
Стенограмма выездного

Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл, 

посвященного Году единства народов России

27 января 2026 года

Председательствует  Председатель  Государственного  Собрания 

Республики Марий Эл Васютин М.З.

Председательствующий.

Поро кече! Добрый день, уважаемые депутаты и приглашенные!

В целях укрепления национального единства, мира и согласия между 

народами Российской Федерации Указом Президента Российской Федерации 

2026 год объявлен Годом единства народов России.

Данное решение было принято Владимиром Владимировичем Путиным 

5  ноября  2025  года  на  заседании  Совета  при  Президенте  Российской 

Федерации по межнациональным отношениям.

Вне всяких сомнений, единство народов - богатство нашей Родины!

Наша  задача  -  создание  условий  для  укрепления межнационального 

согласия,  сохранение  культурного  разнообразия  народов  России, 

формирование  у  молодёжи  чувства  любви  к  своей  стране,  уважения

к историческому наследию и традициям каждого народа.

Сегодня наш выездной День депутата посвящен Году единства народов 

России  и  организован  совместно  с  региональным  отделением 

Общероссийской  общественно-государственной  организации  «Ассамблея 

народов России».

В работе выездного Дня депутата принимают участие:

депутат  Государственной  Думы  Федерального Собрания  Российской 

Федерации Сергей Иванович Казанков;

Заместитель  Председателя  Государственного  Совета  Чувашской 

Республики  -  председатель  Комитета  по  социальной  политике, 
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национальным вопросам Ольга Исааковна Петрова;

депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого 

созыва;

депутаты Государственного Совета Чувашской Республики;

члены Правительства Республики Марий Эл, министры;

руководители  территориальных  органов  федеральных  органов 

государственной власти в Республике Марий Эл;

руководители  органов  государственной  власти  и общественных 

организаций Республики Марий Эл;

главы  администраций  муниципальных  образований  и  председатели 

Собраний депутатов  муниципальных образований республики;

члены  Экспертно-консультативного  общественного  совета  при 

Государственном Собрании восьмого созыва;

члены Общероссийской общественно-государственной организации 

«Ассамблея  народов  России»  Республики  Марий  Эл  и  Чувашской 

Республики;

представители религиозных конфессий, общественных организаций;

участники программы «Герои Марий Эл. Талешке-влак»;

председатели республиканских отраслевых организаций профсоюзов;

члены Общественной палаты;

члены Молодежного парламента шестого созыва;

государственные  гражданские  служащие  Аппарата  Государственного 

Собрания Республики Марий Эл;

представители средств массовой информации.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

День депутата, посвященный Году единства народов России, объявляю 

открытым!

(Выступление ансамбля народной песни «Жар-птица».)

Председательствующий. Присаживайтесь.



3

(Продолжение выступления ансамбля народной песни «Жар-птица».)

(Трансляция  фильма,  посвященного  Году  единства  народов  России

в Республике Марий Эл.)

Председательствующий.  Уважаемые  коллеги!  Вы  посмотрели 

специально  подготовленный  фильм,  посвященный  Году  единства  народов 

России. Он создан творческим коллективом телеканала «МЭТР».

Уважаемые  депутаты  и  приглашенные,  приступаем  к  работе. 

Программа Дня депутата у вас имеется.

Яковлева  Л.Н.  Слово  предоставляется  Председателю 

Государственного  Собрания  Республики  Марий  Эл  Михаилу  Зиновьевичу 

Васютину.

Председательствующий.  Эше  ик  гана  поро  кече!  Добрый  день! 

Марий  Эл  Республикын  пагалыме  депутатше-влак!  Уважаемые  депутаты, 

приглашенные!

Сегодня наш выездной День депутата посвящен Году единства народов 

России  и  организован  совместно  с  региональным  отделением 

Общероссийской  общественно-государственной  организации  «Ассамблея 

народов  России»,  являющейся  одной  из  самых  значимых  общественных 

организаций, работающих в сфере межнациональных отношений.

Президент  Российской  Федерации  Владимир  Владимирович  Путин, 

объявляя этот Год,  подчеркнул:  «У нас уникальная страна.  И поэтому мы 

должны  делать  все  для  того,  чтобы  укреплять  нашу  общность,  наше 

единство,  гражданскую  и  национальную,  а  значит,  и  государственную, 

общероссийскую идентичность».

В  качестве  примера  подлинного  межнационального  единения 

Президент назвал участников СВО.

Сегодня  яркий  пример  подлинного  межнационального  единения, 

боевого  братства  показывают  наши  герои  -  солдаты  и  офицеры  - 

в ходе специальной военной операции. Они вместе идут в праведный бой
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за  Россию,  доказывают  в  сражении,  что  все  мы  один  народ»,  -  сказал 

Владимир Путин.

25 ноября 2025 года глава государства подписал Указ «О  Стратегии 

государственной национальной политики Российской Федерации на период 

до 2036 года».  Она представляет собой основной документ по реализации 

государственной  национальной  политики,  где  главный  акцент  делается 

именно на сохранении единства народов и народностей нашей страны. 

Поэтому  теперь  мы  действуем  в  рамках  обновленной  версии 

документа,  где  чётко  обозначено,  что  «государственная  национальная 

политика  направлена  на  укрепление  единства  многонационального  народа 

России  (российской  нации),  общероссийской  гражданской  идентичности 

(гражданского  самосознания),  гражданского  единства  и  патриотизма, 

межнационального  (межэтнического)  и  межрелигиозного  согласия, 

обеспечение  поддержки  этнокультурного  и  языкового  многообразия, 

недопущение дискриминации по признаку расовой, национальной, языковой 

или  религиозной  принадлежности,  а  также  на  профилактику  экстремизма 

и предупреждение конфликтов на национальной и религиозной почве». 

В  Стратегии  отмечено:  итоги  Всероссийской  переписи  населения 

2020 года подтвердили, что Российская Федерация входит в первую десятку 

стран  по  численности  населения  и  является  одним  из  крупнейших 

многонациональных  (полиэтнических)  государств  мира.  На  ее  территории 

проживают  представители  свыше  190  народов,  используются  более  300 

языков,  из  которых  около  150  относятся  к  языкам  народов  Российской 

Федерации.

На основании всероссийских переписей населения в целях соблюдения 

гарантий  прав  граждан  Российской  Федерации  сформирован  Единый 

перечень  коренных  малочисленных  народов  Российской  Федерации, 

включающий в себя в 2025 году 47 этнических общностей.
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Наша республика,  являясь ярким примером национального единства, 

живым  воплощением  принципов  Стратегии,  вносит  свой  вклад  в  эту 

общенациональную задачу.  На нашей прекрасной земле веками бок о  бок 

живут марийцы, русские, татары, чуваши и представители более 50 народов. 

Мы  вместе  строим,  трудимся,  растим  детей,  сохраняем  уникальную 

культуру, свои языки, традиции, но при этом ощущаем себя единым целым - 

гражданами великой России.

Важнейшим  фактором  формирования  и  укрепления  гражданского 

самосознания  является  русский язык.  Доля  владеющих им сохраняется  на 

уровне 99,4 %.

В  2024  году  по  итогам  социологических  опросов  доля  граждан 

Российской  Федерации,  положительно  оценивающих  отношения  между 

представителями различных национальностей, составила 75 %.

Отмечу также, важными этапами в сфере реализации государственной 

национальной  политики  стало  создание  федерального  органа 

исполнительной власти, наделенного функциями по выработке, реализации 

и  нормативно-правовому  регулированию  государственной  национальной 

политики - Федерального агентства по делам национальностей, федерального 

государственного бюджетного учреждения «Дом народов России» (2019 год) 

и  Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея 

народов России» (2022 год).

Продолжается  работа  по  совершенствованию  нормативно-правовой 

базы. 

Внесенные  в  2020  году  поправки  в  Конституцию  Российской 

Федерации,  предусматривающие  установление  принципа  преемственности 

в  развитии  Российского  государства,  обеспечение  защиты  исторической 

правды,  определение  государственным  языком  русского  языка  как  языка 

государствообразующего  народа,  признание  культуры  в  Российской 

Федерации  уникальным  наследием  ее  многонационального  народа, 
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подчеркнули  значимость  этих  факторов  для  достижения  гражданского 

единства.

Для  нас  особую  значимость  имеет  также  статья  15  Конституции 

Республики  Марий  Эл.  Придание  марийскому  (горному  и  луговому) 

и русскому языкам статуса государственных - мудрый шаг, обеспечивающий 

и  сохранение  национальной  идентичности,  и  общероссийскую 

коммуникацию.  А  норма,  введенная  в  2021  году,  о  защите  культурной 

самобытности  всех  народов  республики  -  это  прямой  правовой  ответ  на 

вызовы времени, гарантия того, что Марий Эл останется общим домом для 

народов, где каждый язык и каждая традиция находят уважение и поддержку 

государства.

Наша  законотворческая  работа  направлена  на  перевод  этих 

конституционных  принципов  в  практическую  плоскость.  Мы  действуем 

системно,  принимая  целевые  законы,  которые  становятся  инструментами 

укрепления единства народов.

Закон  «О  культуре»  определяет  нашу  политику  как  политику 

поддержки, а не вмешательства в творческий процесс. Он создает правовые 

гарантии  для  свободного  творчества  и  сохранения  нашего  уникального 

культурного  наследия,  которое  является  «золотым  фондом»  не  только 

республики, но и всей России.

Закон «О языках в Республике Марий Эл» уже почти три десятилетия 

является щитом для защиты и опорой для развития языков,  предотвращая 

возможные конфликты и способствуя их гармоничному сосуществованию.

Мы  поручили  профильному  комитету  провести  мониторинг  норм 

закона,  а  также  проанализировать  практику  его  применения 

и при необходимости внести предложения по его совершенствованию.

Государственное Собрание Республики Марий Эл также видит свою 

ключевую  задачу  в  создании  прочной  правовой  основы  для  укрепления 



7

межнационального  мира,  достижения  целей,  определённых  в  Стратегии. 

Наша работа направлена на реализацию её ключевых положений.

Государственную национальную политику республика реализует через 

республиканские  целевые  программы,  направленные  на  поддержку 

национальных  культур,  языков  и  традиций,  что  соответствует  задаче 

сохранения и развития этнокультурного многообразия народов России. Наша 

цель  -  это  гармонизация  межнациональных  отношений,  укрепление 

общероссийского гражданского самосознания.

Важнейшим  приоритетом  остается  поддержка  и  развитие 

государственных  языков  Республики  Марий  Эл  -  русского  и  марийского 

(лугового и горного). Это вопросы не только сохранения идентичности, но 

и равных возможностей для всех граждан, поскольку Стратегия прямо ставит 

задачу обеспечения оптимальных условий для сохранения и развития языков 

народов России. 

Особое внимание уделяется патриотическому воспитанию молодежи, 

формированию  общероссийской  гражданской  идентичности 

у подрастающего поколения. Молодые люди должны гордиться своей малой 

родиной и своей большой страной, знать историю и культуру всех народов 

России. Согласно Стратегии мы опираемся на принцип воспитания граждан 

в духе уважения к представителям всех народов России. 

Закон  «О  патриотическом  воспитании  в  Республике  Марий  Эл», 

принятый  в  2025  году,  -  это  наш  взгляд  в  будущее.  Его  задачи  - 

формирование  уважения  к  истории  всех  народов  России,  обеспечение 

гражданского единства и межконфессионального согласия - это инвестиции 

в следующее поколение, которое будет любить свою малую родину и будет 

верными гражданами великой страны.

Особую  роль  в  практической  реализации  государственной 

национальной  политики  играют  институты  гражданского  общества. 

Региональное отделение Ассамблеи народов России в Республике Марий Эл 
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является нашим надёжным партнёром и действенным инструментом в этой 

работе.  Благодаря  его  активной  и  многогранной  деятельности  проводятся 

сотни мероприятий: фестивали культур, круглые столы, научно-практические 

конференции,  молодёжные  форумы.  Именно  через  эту  площадку 

осуществляется  живой,  постоянный  диалог  между  общинами,  передаются 

традиции, реализуются проекты, укрепляющие взаимопонимание. 

Работа Ассамблеи - это воплощение на практике принципов взаимного 

уважения, диалога культур и религий, поддержки и развития национально-

культурных автономий.

Отдельно  хочу  отметить  роль  депутатского  корпуса  как  проводника 

государственной политики, направленной на консолидацию общества. Здесь 

можно отметить выездную работу депутатов в своих избирательных округах. 

Это  лучшая  возможность,  чтобы  слышать  людей,  понимать  реальные 

настроения  в  обществе,  вовремя  выявлять  и  снимать  возможные 

напряженности, объяснять и объединять людей, донести до каждого жителя, 

что наша сила - в единстве, основанном на взаимном уважении и диалоге 

культур всех народов, проживающих в Республике Марий Эл. 

Уважаемые депутаты!

Говоря о  задачах  в  Год  единства  народов России,  хочу сказать,  что 

будет активизирована наша совместная работа с органами исполнительной 

власти  и  с  широким  кругом  общественности  по  проведению  в  городах 

и  районах  республики  культурных,  спортивных,  образовательных 

мероприятий,  фестивалей  дружбы  народов,  что  напрямую  способствует 

развитию культур народов России и укреплению их духовной общности.

Важно  содействовать  проектам,  которые  рассказывают  об  общем 

историческом  пути  народов  России,  реализуя  задачу  сохранения 

исторической памяти и противодействия фальсификации истории.
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И, безусловно, всем нам нужно противодействовать любым попыткам 

разжигания розни, распространения экстремистских идей. Мы должны быть 

едины в противодействии любым формам экстремизма и дискриминации.

Уважаемые участники встречи!

Единство  народов  -  это  наша  повседневная  жизнь  и  наша 

стратегическая  цель  на  ближайшие  десять  лет.  Это  -  уважение  к  соседу, 

говорящему  на  другом  языке.  Это  -  общий  праздник  на  площади.  Это  - 

совместная работа на благо родного района и республики, которая находит 

своё воплощение в деятельности наших общественных институтов, таких как 

Ассамблея народов России.

Государственное Собрание будет и впредь делать всё, чтобы в нашем 

общем доме - Республике Марий Эл - царили взаимопонимание, уважение 

и  согласие,  в  полной  мере  реализовывались  положения  обновлённой 

Стратегии государственной национальной политики. Чтобы каждый житель, 

какой  бы  национальности  он  ни  был,  чувствовал  себя  частью 

многонационального  народа  Российской  Федерации  (российской  нации), 

основанного  на  принципах  гражданского  патриотизма. Чувствовал  себя 

защищенным, востребованным и счастливым.

Сила  России  -  в  единстве  её  народов.  Сила  Марий  Эл  -  в  нашем 

братстве.

Давайте вместе, сообща делать нашу республику еще крепче, дружнее, 

успешнее!

Пиш кого тау! 

Яковлева Л.Н. Спасибо, Михаил Зиновьевич.

Слово  предоставляется  заместителю  Председателя  Государственного 

Совета Чувашской Республики - председателю Комитета Государственного 

Совета по социальной политике, национальным вопросам Ольге Исааковне 

Петровой.
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Петрова  О.И.  Уважаемый  Сергей  Иванович!  Уважаемые  Михаил 

Зиновьевич,  Лариса  Николаевна,  коллеги,  друзья!  Позвольте  от  имени 

Председателя  Государственного  Совета  Чувашской  Республики 

и  председателя  Чувашского  регионального  отделения  общественно-

государственной  организации  «Ассамблея  народов  России»  зачитать 

приветственный адрес:

«От  имени  Государственного  Совета  Чувашской  Республики 

и Чувашского регионального отделения Ассамблеи нардов России сердечно 

приветствую  вас  на  важном  мероприятии,  посвященном  Году  единства 

народов России!

Выражаю  искреннюю  благодарность  за  организацию выездного  Дня 

депутата в  рамках тематического года и за  предоставленную возможность 

совместно обсудить важнейшие вопросы.

Чуваши  и  марийцы  -  исконные  соседи,  связанные  не  только 

географической  близостью.  Нас  объединяет  общая  история,  культурные 

традиции и прочные узы взаимопонимания, уважения и поддержки.

Отрадно,  что  наше  сотрудничество  продолжает  расширяться. 

Сегодняшний  диалог,  несомненно,  придаст  новый  импульс  развитию 

разноплановых  связей  меду  нашими  регионами,  откроет  дополнительные 

возможности для реализации совместных инициатив в сфере межэтнического 

взаимодействия и социально-экономического сотрудничества.

Наша сила - в единстве. В способности слышать и понимать друг друга, 

в стремлении к миру и согласию, в готовности вместе преодолевать любые 

трудности.  Именно  эти  ценности  лежат  в  основе  многонационального 

российского общества.

Пусть достигнутые договоренности вдохновят нас на новые свершения 

во имя процветания наших регионов и всей России. Желаю всем крепкого 

здоровья, благополучия и успехов!
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Председатель  Государственного  Совета  Чувашской  Республики, 

председатель  Чувашского  регионального  отделения  Ассамблеи  народов 

России Черкесов Л.И.».

Председательствующий. Спасибо  большое  Ольге  Исааковне. 

Продолжим работу.

Слово для доклада «Единство народов России в Республике Марий Эл: 

культурное  многообразие  и  перспективы  развития»  предоставляется 

Александру Николаевичу Луничкину, исполняющему обязанности министра 

культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл.

Луничкин А.Н. Уважаемый  Михаил Зиновьевич! Уважаемые Сергей 

Иванович, Лариса Николаевна, представители общественности!

Республика  Марий  Эл  является  полиэтничным 

и поликонфессиональным регионом, в котором комфортно проживает более 

50 национальностей. За столетия совместного проживания сформировались 

устойчивые  черты  добрососедства,  межнационального  согласия 

и сотрудничества. 

Представители  народов,  проживающих  в  республике,  входят 

в  составы  Совета  при  Главе  Республики  Марий  Эл  по  взаимодействию 

с  религиозными  объединениями,  Совета  по  делам  национальностей  при 

Министерстве  культуры,  печати  и  по  делам  национальностей  Республики 

Марий  Эл  и  Консультативного  совета  по  вопросам  религиозных 

объединений.

В  рамках  госпрограммы  «Государственная  национальная  политика 

Республики  Марий  Эл»  ежегодно  поддерживаются  проекты 

и мероприятия, направленные на укрепление единства многонационального 

народа  России,  социально-культурную  адаптацию  и  интеграцию 

иностранных  граждан.  Это  такие  мероприятия,  как  «Лингва-территория», 

«Калейдоскоп русских традиций», национальные праздники, День марийской 

письменности и другие. Данные мероприятия стали площадками для встречи 
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и  диалога  между  всеми  представителями  народов,  проживающих 

в нашей республике.

За  2025  год  культурно-досуговыми  учреждениями  республики 

проведено  около 55  тысяч  культурно-массовых  мероприятий,  обслужено 

более 7,8 миллиона человек. Активная работа проводилась с подрастающим 

поколением  в  рамках  культурно-образовательного  проекта  «Культура  для 

школьников». Для данной категории проведено 62 654 культурно-досуговых 

и  информационно-просветительских  мероприятия  с  числом  участников 

815 245 человек, 4 302 мероприятия военно-патриотической направленности, 

которые посетили 271 036 человек.

Знаковым  событием  стал  пятый  этап  Республиканского  фестиваля 

народного  творчества  «Салют  Победы»,  посвящённого  80-летию  Победы 

в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Одним  из  главных  событий  в  культурной  жизни  республики 

в  2025 году  стал  XIX Всероссийский фестиваль-марафон «Песни России» 

с  участием  народной  артистки  России  Надежды  Бабкиной.  Он  прошёл 

с 6 по 15 июня в 10 муниципальных образованиях республики.

Значительным  событием  в  культурной  жизни  республики  стали 

проекты:  XIII  Международный  конкурс-фестиваль  исполнителей  танца 

и хореографов-постановщиков «Михаил Мурашко приглашает друзей».

Образовательный  кластер  Марийского  республиканского  колледжа 

культуры  и  искусств  имени  И.С.  Палантая  является  базой  всемарийских 

детских творческих коллективов,  которые объединяют все  детские  школы 

искусств  республики:  всемарийский  детский  хор,  всемарийские  детские 

оркестры: симфонический, народный и духовой, а также детский ансамбль 

гусляров и хореографический ансамбль «Волгенче».

Творческая  деятельность  ансамбля  «Волгенче»,  созданного  совсем 

недавно, в 2023 году, вышла далеко за рамки республики. Ансамбль дважды 



13

представлял  республику  в  гала-концерте  Всероссийского  фестиваля 

народного  творчества  «Танцуй  и  пой,  моя  Россия»  на  сцене 

Государственного  Кремлевского  дворца.  Основу  репертуара  коллективов 

составляет марийское профессиональное искусство и народное творчество.

Детские  творческие  коллективы являются  постоянными участниками 

национальных  (Пеледыш  пайрем,  Пеледыш  айо)  и  государственных 

праздников (День Победы, День народного единства, День Героев Отечества) 

и масштабных концертных программ.

Образовательный  кластер  выполняет  функцию  ведущего  ресурсного 

центра  по  сохранению  и  актуализации  культурного  наследия  марийского 

народа.

Одно  из  приоритетных  направлений  деятельности  Министерства  - 

реализация  государственной  политики,  направленной  на  сохранение 

и  развитие  национального  книгоиздания.  В  рамках  государственной 

программы «Государственная национальная политика Республики Марий Эл 

на  2013-2030  годы»  ежегодно  издаются  около  30  наименований книг 

на русском и марийском языках.

В  Республике  Марий  Эл  успешно  работают  6  профессиональных 

государственных  театров  и  Марийская  государственная  филармония 

им. Я.Эшпая. При этом каждая театрально-концертная организация проводит 

свой фестиваль. Всего проводится 11 фестивалей.

Международный  фестиваль  театров  финно-угорских  народов 

«Майатул»,  который  зародился  в  1990-х  годах,  сегодня  является  прочной 

основой для взаимодействия и обмена опытом театральной культуры финно-

угорских народов. 

С  30  апреля  по  21  июня  Марийское  отделение  Союза  театральных 

деятелей  России  при  поддержке  Президентского  фонда  культурных 

инициатив совместно с Марийским государственным академическим театром 
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оперы и балета имени Эрика Сапаева впервые провели фестиваль «История 

Отечества  на  оперной  и  балетной  сцене».  В  рамках  фестиваля  было 

представлено 10 лучших постановок на исторические темы театрами оперы 

и  балета  из  республик  Марий  Эл,  Татарстан,  Башкортостан,  Беларусь 

и г.Челябинска. 

В  ноябре  проведен  II  Международный  фестиваль  театров  кукол 

«Яндар»,  в  котором  приняли  участие  театральные  коллективы 

из  11  городов  России,  и  в  этом  году  впервые  принял  участие  театр

из Китайской Народной Республики.

Следует  отметить,  что  второй  год  подряд  Республика  Марий  Эл 

занимает 2-е место по посещаемости театров на 1 тыс. человек населения, 

по  данным  мониторинга  Минкультуры  России  (1-е  место  - 

г. Санкт-Петербург, 2-е  место - Республика Марий Эл, 3-е место - Москва). 

В  декабре  на  сцене  Марийского  государственного  академического 

театра  оперы  и  балета  имени  Эрика  Сапаева  состоялась  премьера  балета 

«Снегурочка» по одноименной пьесе Александра Николаевича Островского 

на музыку Петра Ильича Чайковского и Григория Архипова. 

Балет «Снегурочка» - новое видение и масштабный творческий подход 

в истории театрального искусства Республики Марий Эл.  Это совместный 

проект Марийского государственного академического театра оперы и балета 

имени  Эрика  Сапаева  и  Марийской  государственной  филармонии  имени 

Якова Эшпая. 

Сценография в виде видеоконтента с использованием искусственного 

интеллекта,  автором  и  разработчиком  которого  является  Сбербанк  - 

стратегический партнер этого уникального проекта.

Музеи региона активно внедряют современные цифровые технологии 

для актуализации культурного наследия.

«Земля, рождённая небом» -  современная экспозиция Национального 
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музея  Республики  Марий  Эл  имени  Тимофея  Евсеева,  которая  погружает 

посетителя  в  мир  традиционной  марийской  культуры.  Этот  уникальный 

проект  стал  возможным  благодаря  государственной  поддержке  в  рамках 

национального  проекта  «Культура»  в  2023  году.  В  экспозицию  введены 

новые технические решения: видеопроекторы и сенсорные панели.

В  ноябре  2024  года  в  г.  Йошкар-Оле  открылся  Музейно-

патриотический  центр  «Герои  Отечества»,  где  представлена  экспозиция, 

основанная  на  сопоставлении  и  анализе  Первой  мировой  войны,  Великой 

Отечественной войны и специальной военной операции на Украине. 

В экспозиции центра используются различные исторические источники 

(вещественные,  письменные,  эпистолярные),  аудио  и  визуальный  ряд 

(хроники,  музыка и т.п.),  сочетание музейных экспонатов и реплик/копий, 

мультимедийных и интерактивных элементов. 

Музейно-патриотический центр сегодня включен в перечень объектов 

для  посещения  гостями  республики  и  делегациями  по  обмену  опытом 

из других регионов.

18-19 декабря в г. Йошкар-Оле проведен региональный форум «Новое 

в культуре». Данный форум - это крупнейшее событие в сфере культурных 

инноваций  Республики  Марий  Эл.  Впервые  Форум  состоялся  в  декабре 

2019 года, и с тех пор его проведение стало ежегодной традицией. 

На  торжественном  открытии  Форума  подводятся  итоги  культурной 

жизни  Республики  Марий  Эл  за  год,  вручаются  государственные 

и  ведомственные  награды  в  области  культуры,  награждаются  победители 

республиканских конкурсов, подписываются соглашения о сотрудничестве.

Главная  тема  Форума  в  2025  году  -  использование  искусственного 

интеллекта в сфере культуры и медиа. 

С  9  по  12  сентября  2025  года  в  городе  Йошкар-Оле  на  высоком 

профессиональном уровне прошел III Всероссийский форум финно-угорских 
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народов «Финно-угорская молодежь в меняющемся мире: реалии и вызовы», 

в котором приняли участие 250 делегатов из 32 регионов страны. 

Федеральное агентство по делам национальностей впервые проводило 

данное  мероприятие  в  Республике  Марий  Эл,  которое  стало  ключевым 

мероприятием в области национальной политики Российской Федерации.

В рамках Года единства народов России на 2026 год запланирован ряд 

ключевых  мероприятий  в  области  межнациональных 

и межконфессиональных отношений. Мероприятия представлены на слайде.

Большое спасибо за внимание! 

Председательствующий. Спасибо,  Александр  Николаевич, 

присаживайтесь. Продолжим.

Слово  для  выступления  на  тему  «Роль  общественных  организаций 

в  сохранении  единства  народов  России  (деятельность  Регионального 

отделения  Общероссийской  общественно-государственной  организации 

«Ассамблея  народов  России»  Республики  Марий  Эл)» предоставляется 

Первому заместителю Председателя Государственного Собрания Республики 

Марий  Эл,  председателю  Регионального  отделения  Общероссийской 

общественно-государственной  организации  «Ассамблея  народов  России» 

Республики Марий Эл  Ларисе Николаевне Яковлевой.

Яковлева  Л.Н.  Поро  кече,  пагалыме  йолташ-влак!  Добрый  день, 

уважаемые коллеги!

Тема  сегодняшнего  выездного  Дня  депутата  важна  и  значима 

для каждого из нас.  Исторически мы живем в многонациональной стране, 

в республике,  где веками по соседству живут люди, говорящие на разных 

языках, исповедующие разные религии. 

Столетиями,  познавая  культуру,  язык,  традиции  разных  народов, 

мы становимся богаче и сильнее. Но сильная страна, народ, объединенный 

любовью к своему Отечеству, становится объектом для попыток внешнего 
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давления  и  вмешательства  во  внутренние  дела  со  стороны  наших 

противников.

Цель  очевидна - пошатнуть  наше  единство,  вбить  клин  в  согласие 

и братство народов Российской Федерации.

Поэтому  Президент  страны  на  одном  из  заседаний  Совета 

по межнациональным отношениям сказал, что по значимости второй после 

Победы в специальной военной операции является задача сохранения мира 

и согласия между народами России.

В  условиях  внешней  агрессии  и  внешнего  давления,  на  примерах 

мужества и героизма защитников Родины - представителей разных народов, 

происходит  укрепление  и  консолидация  всего  российского 

многонационального общества.

Еще  до  начала  СВО,  в  ноябре  2020  года,  Указом  Президента 

Российской  Федерации  создана Общероссийская  общественно-

государственная организация «Ассамблея народов России». Цель обозначена 

конкретная:  объединение  усилий  власти  и  общества  в  реализации 

и совершенствовании государственной национальной политики.

В  декабре  2022  года  создано  региональное  отделение  данной 

организации в Республике Марий Эл. 

С  этого  времени  наша  организация  активно  расширяется 

и  пополняется  новыми  членами.  В  ее  состав  входят  депутаты 

Государственного  Собрания  Республики  Марий  Эл,  представители  всех 

муниципалитетов, руководители  и  члены  общественных  этнических 

объединений: диаспор, землячеств, общин и автономий.

На  сегодняшний  день  официально  членами  Ассамблеи  являются 

представители  девятнадцати  народов,  проживающих  в  Республике 

Марий Эл.
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Отрадно,  что активно приходит к  нам молодежь.  Сегодня на  общем 

собрании  регионального  отделения  будет  официально  объявлено 

о  создании  Молодежного  крыла  регионального  отделения  Ассамблеи 

народов России Республики Марий Эл. 

Коротко  проинформирую  о  работе,  которая  проводилась  совместно 

с  государственными  структурами,  учреждениями  культуры 

и общественными организациями республики.

Проведены  два  межнациональных  форума  «Территория  согласия», 

в которых приняли участие студенты, молодежь, руководители национально-

культурных общественных объединений.

В  лагере  «Лесная  сказка»  состоялся  Первый  Межнациональный 

патриотический  слет  для  детей  и  молодежи,  посвященный  Дню 

Государственного флага Российской Федерации, в котором приняли участие 

и руководители региона.

Очень  активно  и  заинтересованно  прошли  Уроки  Дружбы, 

на  которых  представители  каждого  народа  рассказывали  о  своей 

исторической  родине,  демонстрируя  национальные  костюмы, 

художественное  творчество  и,  конечно,  угощая  блюдами  национальной 

кухни.

Совместно  с  телерадиокомпанией  «МЭТР»  снято  10  фильмов 

о кухнях народов, проживающих в республике, также прошли мастер-классы 

по  народным  танцам  и  приготовлению  национальных  блюд 

из муки и мяса, которые являются любимыми угощениями у всех народов.

Межрегиональный  гастрономический  фестиваль  «Йошка Еш»  стал 

ярким  событием  в  жизни  республики.  Живой  интерес  вызвала  на  нем 

площадка Ассамблеи народов. Яркие и колоритные национальные костюмы, 

щедро накрытый стол с блюдами национальной кухни привлекли внимание 

гостей фестиваля. 



19

Кроме  этого,  дружная  команда  Ассамблеи  принимает  активное 

участие:

в  торжественных  мероприятиях,  посвященных  памятным  событиям 

истории  страны  и  республики,  в  общенациональных  акциях  и  проектах, 

посвященных  сохранению  исторической  памяти  и  увековечению  подвига 

советского народа в Великой Отечественной войне;

всероссийской  просветительской  акции  «Большой  этнографический 

диктант»,  которая  направлена на укрепление общероссийской гражданской 

идентичности;

международной  патриотической  историко-просветительской  акции 

«Диктант Победы». Члены Ассамблеи не только отдают дань памяти подвигу 

советского  народа,  но  и  чтут  потомков  поколения  победителей.  Тех,  кто 

с  оружием  в  руках  встал  на  путь  защиты  нашей  Родины,  в  защиту 

общечеловеческих ценностей;

донорских  акциях  по  сдаче  крови.  Представители  Ассамблеи  всегда 

готовы прийти  на  помощь и  принимают участие  в  акции одной  большой 

семьей, чтобы сданная кровь помогла спасти чью-то жизнь;

всероссийской  акции  «Сад  памяти»,  посвященной  Дню  Победы 

в  Великой  Отечественной  войне.  С  гордостью  представители  Ассамблеи 

выезжают в лес на посадку деревьев в память о героях Отечества. 

Большое  внимание  в  работе  организации  мы  уделяем  знакомству 

с культурой коренных народов Республики Марий Эл.

В  рамках  межнационального  фестиваля  семейных  традиций  была 

организована  поездка в  Шоруньжинский  этнокультурный  комплекс 

Моркинского  района,  где  члены  регионального  отделения  познакомились 

с бытом марийского народа.

Большой интерес у детей и взрослых вызвало посещение резиденции 

марийского Деда Мороза - Йӱштӧ Кугыза в Сернурском районе. 
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Наша, теперь уже знаменитая «Катюша», исполненная на семи языках, 

была  поддержана  всеми  участниками  межрегионального  певческого 

праздника «Пеледӹш айо», проходящего в Горномарийском районе. 

В  наступившем  году  мы  посетили  многонациональный 

Мари-Турекский  район,  где  познакомились  с  культурой  удмуртов 

и  марийцев,  веками  живущих  по  соседству,  но  сохранивших  свои 

национальные особенности. 

2025 год вошел в историю как Год защитника Отечества и 80-летия 

Победы  в  Великой  Отечественной  войне. В  школе  № 32  г.  Йошкар-Олы 

состоялась  Республиканская конференция исследовательских работ «Герой 

моего народа».

В конференции приняли участие дети разных возрастов, представители 

более  10  национальностей.  Ребята  представили  свои  исследовательские 

работы,  которые  являются  своеобразной  нитью,  связывающей  прошлое 

и  настоящее.  Эти  работы  посвящены  участникам  Великой  Отечественной 

войны и специальной военной операции.

Ассамблея  народов  России  Республики  Марий  Эл  наладила  тесные 

связи  с  коллегами  из  Чувашской  Республики.  Мы  принимали  участие 

в  «Русских  чтениях» - флагманском  проекте   Ассамблеи  народов  России, 

концертах,  праздниках  национальных  культур  в  г.  Чебоксары.  Наше 

сотрудничество еще активнее будет продолжено в наступившем году. 

Сегодня делегация коллег из Чувашии у нас в гостях в этом зале Дома 

дружбы народов.

Уважаемые коллеги!

2026 год Указом Президента Российской Федерации объявлен Годом 

единства народов России.

Принята  новая  стратегия  государственной  национальной  политики 

на период до 2036 года.
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Ассамблее народов России совместно с органами власти, депутатами 

всех  уровней  предстоит  решать  серьезные  задачи  по  укреплению 

общероссийской  гражданской  идентичности,  сохранению  и  поддержке 

этнокультурного  и  языкового  многообразия,  по  обеспечению 

межнационального и межрелигиозного согласия.

В  наступившем  году  продолжится  работа  по  патриотическому 

воспитанию  молодежи.  Летом  планируется  проведение 

II межнационального патриотического слета для детей и молодежи. Именно

у  представителей  этой  категории  граждан  страны  важно  сформировать 

чувство  принадлежности  к  своей  Родине,  единению  ее  народов, 

патриотических ценностей, а также развивать и популяризировать русский 

язык как язык межнационального общения.

В  телепроекте  «Семейные  традиции»  мы  исследуем  особенности 

и  взгляды  на  семейное  воспитание  у  разных  народов,  покажем,  как 

национальные обычаи и традиции передаются из поколения в поколение.

«Форум  родных  языков»  станет  ярким  празднованием  Дня  языков 

народов  Российской  Федерации,  который  установлен  Указом  Президента 

России и будет отмечаться 8 сентября.

Уважаемые коллеги!

Я хочу поблагодарить за поддержку и внимание к нашей организации 

Главу  Республики  Марий  Эл  Юрия  Викторовича  Зайцева 

и Председателя Государственного Собрания Республики Марий Эл Михаила 

Зиновьевича  Васютина,  именно  при  непосредственном  участии  которого 

состоялось учредительное собрание Ассамблеи и началась активная работа 

организации.

Пеш кугу тау! Пайрем кече дене!

Председательствующий. Спасибо, Лариса Николаевна, присаживайтесь.

Слово  для  выступления  на  тему «Опыт  работы  в  сохранении

и  развитии  этнокультурного  наследия  России  в  молодежной  среде» 
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предоставляется  председателю  Комитета  Молодежного  парламента 

Республики  Марий  Эл  шестого  созыва  по  национальной  политике 

и  межкультурному  взаимодействию,  члену  регионального  отделения 

Общероссийской  общественно-государственной  организации  «Ассамблея 

народов России» Республики Марий Эл Мусанифу Сеидовичу Моллачиеву.

Пожалуйста, Мусаниф Сеидович, Вам слово.

Моллачиев  М.С.  Добрый  день,  уважаемые  коллеги!  Поро  кече, 

пагалыме йолташ-влак, уна-влак! Сегодня я хочу поделиться опытом работы 

по сохранению и развитию этнокультурного наследия России в молодёжной 

среде  -  на  примере  деятельности  регионального  отделения  Ассамблеи 

народов России и Молодежного парламента в Республике Марий Эл.

Моя вовлечённость в эту сферу обусловлена глубокой убеждённостью: 

именно молодёжь - ключевой ресурс для сохранения многообразия культур 

нашей страны и укрепления общероссийской идентичности.

Молодое  поколение  -  будущее  нации.  Именно молодёжь формирует 

общественное  мнение,  определяет  направления  социального  развития 

и задаёт тон будущему. Работа с молодыми людьми в сфере межэтнических 

взаимоотношений  помогает  предотвратить  конфликты,  снизить  уровень 

радикализма и воспитывать толерантность и уважение друг к другу.

Таким  образом,  эффективная  работа  с  молодёжью  в  сфере 

межнациональных  отношений  имеет  огромное  значение  для  будущего 

российского  общества,  способствуя  гармоничному  сосуществованию 

и взаимному обогащению разными культурами и традициями.

Ассамблея  народов  России.  Для  работы  с  молодёжью  в  сфере 

межнациональных  отношений  на  территории  Республики  Марий  Эл 

действует множество организаций, ведомств и образовательных учреждений. 

Среди них особо выделяется Ассамблея народов России - одна из ключевых 

организаций  в  этой  сфере.  Основная  роль  Ассамблеи  заключается 

в  организации  мероприятий  и  реализации  образовательных  программ, 
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направленных  на  сохранение  и  популяризацию  культурного  наследия, 

а также на укрепление межнационального согласия в обществе.

В  рамках  Ассамблеи  народов  России  действуют  различные 

структурные  подразделения,  среди  которых  особое  место  занимает 

молодёжное крыло. Оно служит площадкой для объединения инициативной 

молодёжи региона, стремящейся внести свой вклад в сохранение и развитие 

этнокультурного многообразия.

Участникам молодёжного крыла открываются широкие возможности: 

они  могут  включиться  в  реализацию  масштабных  международных

и  всероссийских  проектов,  принять  участие  в  тематических  фестивалях

и  конкурсах.  Благодаря  такой  вовлечённости  молодые  люди  не  только 

расширяют  кругозор  и  приобретают  новые  компетенции,  но  и  становятся 

непосредственными проводниками идей взаимопонимания и уважения между 

народами.

День  молодёжи.  Одним  из  ярчайших  примеров  деятельности 

молодежного  крыла  Ассамблеи  народов  России  являются  специально 

организованные площадки на праздничных событиях. Например, таких как 

День  молодёжи.  Так,  Ассамблеей  народов  России  Республики  Марий  Эл 

была организована особая площадка по приглашению Комитета молодежной 

политики  Республики  Марий  Эл  и  Дворца  молодёжи.  На  этой  площадке 

собрались  молодые  представители  различных  народов  в  традиционных 

национальных  костюмах,  представляющие  свои  культуры  через 

демонстрацию декоративных изделий и прикладного искусства. 

Во  время  праздника  было  организовано  множество  увлекательных 

мероприятий:  этнографическая  выставка,  мастер-классы  по  традиционным 

танцам,  концертная  программа  и  этноквиз.  Подобные  акции  формируют 

атмосферу доброжелательности и уважения между представителями разных 

национальностей,  пользуются  большой  популярностью  среди  горожан, 

превращаясь в настоящий праздник дружбы и солидарности.
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Единство  в  дружбе.  Ещё  одним  ярким  примером  активного 

привлечения молодёжи к сохранению и развитию этнокультурного наследия 

служит  Молодёжный  фестиваль  национальных  культур  «Единство

в  дружбе»,  который ежегодно  проходит  во  Дворце  молодёжи Республики 

Марий Эл. Члены Ассамблеи активно выступают в качестве соорганизаторов 

и играли ключевую роль в подготовке и проведении фестиваля, обеспечивая 

живое  общение  и  передачу  уникальных  элементов  культуры  следующим 

поколениям.

Дворец молодёжи - пространство открытого диалога и просвещения. 

Одним  из  важнейших  центров  объединения  и  обмена  опытом  является 

Дворец молодёжи Республики Марий Эл. Здесь часто проходят встречи, где 

мы  можем  открыто  говорить  о  своём  опыте  и  делиться  информацией

о деятельности Ассамблеи народов России.

Так,  в  конце  декабря  прошлого  года  во  Дворце  молодёжи  прошла 

особенная  встреча  -  просветительский  лекторий  с  руководителем 

регионального отделения «Ассамблеи народов России» Марий Эл Ларисой 

Яковлевой. Основная тема беседы звучала крайне актуально: каким образом 

удаётся  сохранять  мир,  гармонию  и  взаимопонимание  в  нашем 

многонациональном  регионе,  где  проживают  десятки  народов.  Особенное 

внимание  уделялось  опыту  молодых  членов  Ассамблеи,  которые 

рассказывали  о  том,  что  вдохновляет  их  работать  над  проектами, 

помогающими  сближать  народы.  Мероприятие  завершилось  важным 

призывом: присоединиться к молодёжному крылу Ассамблеи тех, кто готов 

внести вклад в общее дело. 

Передача ценностных ориентиров молодежи. Наряду с мероприятиями, 

проходящими  в  рамках  совместных  действий,  существуют

и  самостоятельные  инициативы,  реализуемые  самим  региональным 

отделением Ассамблеи народов России. Одно из таких событий состоялось 

недавно в Штабе общественной поддержки.
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Там  была  проведена  встреча  сотрудников  Государственной 

автоинспекции  со  школьниками  десятого  класса,  приуроченная  к  Году 

защитника Отечества. Особенной деталью этой встречи стало приглашение 

героя известного видеоролика, вызвавшего широкий резонанс в городе. Этот 

молодой сотрудник ГИБДД совершил благородный поступок, оказав помощь 

пожилому  человеку,  перенеся  его  на  себе  до  ближайшей  автобусной 

остановки. Подобный акт смелости и заботы нашёл отклик среди горожан, 

а теперь стал поводом для особого внимания школьников.

За этот поступок сотруднику Госавтоинспекции была вручена почетная 

грамота,  подчёркивающая  высокое  признание  его  гражданского  долга

и человеческого достоинства.  Встреча позволила учащимся убедиться,  что 

за повседневной жизнью и стабильностью общества стоят герои, ежедневно 

выполняющие свою работу честно и ответственно.

Проект «Жить»: объединение молодёжи через музыку и патриотизм. 

Музыкально-патриотический  проект  «Жить»,  организованный  Ассамблеей 

народов  России,  привлёк  особое  внимание  именно  молодых  зрителей. 

Прошедший в  йошкар-олинском  Дворце  культуры имени  Ленина  концерт 

представил гостям уникальное сочетание музыки, патриотической тематики 

и глубокого смысла, выраженного языком сердца.

Исполнитель  Игорь  Дабакаров,  известный  своим  творчеством 

и  активным  участием  в  жизни  еврейской  общины,  создал  неповторимую 

атмосферу,  объединившую  аудиторию  общим  чувством  сопричастности 

к  судьбе  страны  и  общему  делу  мира  и  взаимопонимания.  Показательна 

реакция  молодых  зрителей  -  студентов  и  школьников,  пришедших 

поддержать  инициативу  Ассамблеи.  Их  восторженность  и  активность 

показали,  что  такие  мероприятия  востребованы  и  находят  отклик 

у современной молодёжи. 

Герой  моего  народа.  Одно  из  самых  трогательных  и  памятных 

мероприятий прошло в  школе  № 32 города  Йошкар-Олы.  Там состоялось 
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важное  событие  -  конференция  «Герой  моего  народа»,  где  молодое 

поколение выступало с  собственными исследованиями,  раскрывая истории 

о подвигах своих родственников, участвовавших в Великой Отечественной 

войне и современной специальной военной операции.

Студенты  и  школьники  вместе  со  своими  родителями  и  научными 

руководителями  провели  настоящее  исследование,  восстановив  семейные 

архивы  и  воспоминания  о  родных  героях.  Ребята  выступали  перед 

сверстниками,  делясь  найденными  фактами  и  семейными  легендами, 

рассказывая о храбрости и мужестве дедов и бабушек, солдат и офицеров. 

В  ходе  конференции  вновь  подтвердился  принцип  единства  народов, 

проживающих  в  Республике  Марий  Эл,  подчеркивающий,  что  память 

о  героическом  прошлом  связывает  нас  независимо  от  происхождения 

и  национальности.  По итогам мероприятия каждый ученик получил заряд 

уверенности в том, что его личное прошлое - важная составляющая общего 

достояния и фундамента для будущего благополучия страны.

Площадка  для  сохранения  этнокультурного  наследия.  Школа  №  32 

города  Йошкар-Олы  стала  ареной  нескольких  значимых  событий, 

организованных  при  участии  Ассамблеи  народов  России.  Помимо 

конференции  «Герой  моего  народа»,  дети  и  активисты  приняли  участие 

в  тематической  фотосессии,  где  запечатлелись  сцены из  семейной  жизни, 

военного  быта  и  повседневных  занятий  различных  народов.  Фотографии 

позволили  визуально  показать  разнообразие  и  красоту  культуры  народов, 

проживающих в республике. Кроме того, в стенах школы была организована 

площадка  Большого  этнографического  диктанта.  Это  мероприятие  дало 

возможность  студентам и  школьникам проверить  свои знания  о  культуре, 

истории и традициях народов России. 

Воспитание  молодёжи  в  духе  патриотизма.  Ярким  примером 

концертного мероприятия, ориентированного на привлечение молодёжи, стал 

концерт  знаменитого  ансамбля  Министерства  обороны  Российской 
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Федерации  «Чёрные  береты»,  прошедший  в  Йошкар-Оле,  во  Дворце 

культуры  имени  В.И.  Ленина.  Основное  ядро  зрительской  аудитории 

составляли молодые люди, привлечённые не только яркими выступлениями 

артистов, но и особой атмосферой патриотизма и гордости за Вооружённые 

Силы России.

Присутствие  молодых  зрителей  было  неслучайным:  таким  образом 

организаторы  стремились  вызвать  у  юношей  и  девушек  ощущение 

причастности к защите Отечества, продемонстрировать высокие моральные 

качества военнослужащих и подчеркнуть важность служения Отечеству. 

Молодёжный парламент Республики Марий Эл. Также на территории 

республики  активно  работу  в  сфере  межнациональных  отношений  ведёт 

Молодёжный парламент Республики Марий Эл, где функционирует Комитет 

по  национальной  политике  и  межкультурному  взаимодействию. 

Парламентарии активно участвуют в организации и проведении мероприятий 

совместно  с  Ассамблеей,  что  способствует  укреплению межнациональных 

контактов и взаимодействий. Молодёжный парламент также предоставляет 

возможность  членам  комитета  вносить  законодательные  инициативы, 

направленные на решение вопросов межнациональных отношений, а также 

развитие культурной среды республики.

Стратегическая  сессия.  В  Йошкар-Оле  состоялось  знаковое  событие 

в  сфере  молодежного  парламентаризма.  Впервые  за  16-летнюю  историю 

Молодежного  парламента  региона  прошла  стратегическая  сессия, 

посвященная  прямой  разработке  законодательных  инициатив.  Каждый 

комитет должен был представить свой собственный проект. От лица нашего 

Комитета  по  национальной  политике  и  межкультурному  взаимодействию 

было  сформировано  два  предложения.  Первое  -  это  разработка  правовых 

основ  для  развития  этно-экологического  туризма  на  особо  охраняемых 

природных  территориях.  Это  возможность  гармонично  соединить 

сохранение уникальной природы Марий Эл с популяризацией культурного 
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наследия наших народов. Второе и крайне важное - инициатива о внедрении 

в  школах  республики  «Уроков  дружбы»  в  рамках  новой  Стратегии 

государственной национальной политики. Цель - сформировать со школьной 

скамьи  устойчивый  иммунитет  к  националистическим  предрассудкам 

и воспитать искреннее уважение к культуре соседей.

Синтез  религии  и  интернета:  влияние  на  молодёжь.  Также  члены 

Молодёжного  парламента  активно  участвуют  и  выступают  с  докладами 

в  сфере  межконфессиональных  отношений.  Что  тоже  немаловажно  для 

нашей  деятельности.  Так  например,  в  стенах  МарГУ  состоялось  по-

настоящему  важное  и  живое  событие  -  круглый  стол,  объединивший 

представителей  религиозных  организаций,  преподавателей,  студентов 

и общественников. Поводом для встречи стал большой вопрос: как сохранить 

вечные ценности в цифровую эпоху? Тема оказалась настолько актуальной 

и  близкой  для  каждого,  что  мероприятие  быстро  переросло  в  открытый 

и  искренний  диалог.   Отдельный  результат  дня  -  знакомство 

с  организаторами  этого  диалога,  Координационным центром  по  вопросам 

формирования  у  молодежи  активной  гражданской  позиции  при  МарГУ. 

Мы обменялись контактами и договорились о совместной работе! 

Финно-угорский  форум.  Молодые  парламентарии  из  Комитета 

по  национальной  политике  и  межкультурному  взаимодействию  стабильно 

участвуют в крупных мероприятиях, имеющих федеральное значение. Одним 

из  таких событий стал III  Всероссийский форум финно-угорских народов, 

который проходил с широким составом участников и высокопоставленными 

гостями.

Активисты  Молодёжного  парламента  принимали  непосредственное 

участие  в  работе  форума,  выступая  с  докладами  и  презентациями, 

посвящёнными  актуальным  вопросам  межкультурного  взаимодействия 

и сохранения культурного наследия. Присутствие на таком высоком уровне 

даёт возможность молодым специалистам обрести новый профессиональный 
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опыт,  установить  полезные  контакты  и  углубить  своё  понимание 

стратегических задач развития национальных культур.

Код  молодёжи  к  единству.  Лично  мне  как  члену  и  Молодежного 

парламента, и Ассамблеи народов России предоставили возможность стать 

участником  значимого  события  -  Первого  молодёжного  образовательного 

интенсива  «Код-Единство»  в  столице  нашей  страны.  Четырёхдневный 

интенсив  представлял  собой  масштабную  площадку  для  диалога,  цель 

которого заключалась в развитии межнационального согласия,  укреплении 

общегражданской  идентичности  и  подготовке  лидеров  нового  поколения. 

На  нём  собрались  активные  и  целеустремлённые  ребята  со  всех  концов 

России,  стремящиеся  построить  прочные  связи  и  выстроить  крепкое 

межнациональное  сотрудничество.  Но  главным  итогом  стала  моя  личная 

убежденность  в  силе,  мудрости  и  стремлении  к  цели  современной 

российской  молодёжи.  Я  встретил  не  просто  коллег  по  движению, 

а  настоящих  соратников,  разделяющих  мои  взгляды  и  готовых  вместе 

бороться за лучшее будущее нашей страны.

Проблема  недостатка  молодежи  в  межнациональных  организациях. 

Одним  из  серьёзных  вызовов,  с  которыми  сталкиваются  современные 

межнациональные  организации,  является  дефицит  активной  молодежи. 

Несмотря  на  значительное  число  потенциальных  участников,  многие 

молодые  люди  предпочитают  дистанцироваться  от  общественно-

политических инициатив,  что негативно отражается  на  функционировании 

таких объединений.

Причины дефицита молодежи:

1. Отсутствие  интереса  к  национальной  политике:  Большинство 

молодых  людей  считают  национальную  политику  второстепенной  сферой

по  сравнению  с  работой,  учебой  и  досугом.  В  результате  снижается 

привлекательность  и  значимость  ассамблей  и  иных  общественных 

объединений для молодежи.



30

2. Недостаточная информированность: Информация о деятельности 

Ассамблеи и её значении зачастую остаётся неизвестной широкой аудитории. 

Неинформированные молодые люди не видят перспектив и возможностей, 

которые предлагают такие структуры, и теряют интерес к участию.

3. Высокая  конкуренция  с  другими  активностями:  Современная 

молодежь погружена в учебу, карьеру, занятия спортом и увлечения. Всё это 

отвлекает их от социальной активности, уменьшая вероятность вступления 

в общественные организации.

4. Нехватка  мотивации:  Зачастую  отсутствует  чёткая  система 

поощрений  и  выгод  для  участия  в  деятельности  Ассамблеи.  Без 

стимулирующих факторов молодые люди склонны выбирать альтернативные 

формы занятости и досуга.

5. Решение проблемы требует комплексного подхода, включающего 

повышение информативности,  усиление мотивации и адаптацию программ 

для удовлетворения потребностей современной молодежи.

Национальные  корни  -  билет  в  будущее!  Одной  из  основных 

трудностей  при  работе  с  молодёжью  становится  отсутствие  интереса 

к  межнациональной  сфере.  Часто  молодые  люди  воспринимают  участие 

в этнокультурных мероприятиях как нечто лишённое практической пользы 

и не влияющее на их будущее.  Однако,  принимая участие в деятельности 

Ассамблеи  народов  России  и  Молодёжного  парламента,  молодые  ребята 

получают значительные преимущества:

1. Обретение  практических  навыков:  Участвуя  в  организации 

и проведении мероприятий,  молодые люди приобретают организационный 

опыт,  умение  вести  переговоры,  решать  задачи  в  команде  и  управлять 

проектами.

2. Саморазвитие и личностный рост:  Общение с  представителями 

разных культур открывает новые горизонты познания, расширяет кругозор 

и стимулирует интеллектуальное развитие.
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3. Возможности карьерного роста: Навыки, полученные в процессе 

работы  с  Ассамблеей,  могут  пригодиться  в  будущей  профессиональной 

деятельности,  особенно  в  сферах,  связанных  с  международным 

сотрудничеством, туризмом, образованием и искусством.

4. Развитие  коммуникативных  способностей:  Возможность 

общаться  с  представителями  разных  национальностей  улучшает  навыки 

межличностного  общения,  повышая  шансы  на  успешную  интеграцию 

в современном мире.

5. Создание социальных связей: Активное участие в мероприятиях 

позволяет устанавливать полезные контакты, находить друзей и партнёров, 

что положительно сказывается на личной и профессиональной жизни.

6. Улучшение самооценки и формирование гражданской позиции: 

Осознание  собственного  вклада  в  сохранение  культурного  наследия 

способствует повышению самооценки и развитию чувства ответственности 

за судьбу страны.

Таким  образом,  участие  в  нашей  деятельности  -  это  важная 

инвестиционная  стратегия,  позволяющую  молодым  людям  развиваться 

профессионально  и  личностно,  приобретать  ценные  навыки  и  создавать 

основу для успешного будущего.

Результаты нашей работы. Можно долго рассказывать о том, в каких 

мероприятиях мы принимаем участие и какие события организуем, но самое 

важное  -  видеть  результаты  нашей  работы.  Радует  тот  факт,  что  ряды 

молодёжи, увлеченной сохранением и развитием этнокультурного наследия, 

постепенно пополняются новыми лицами. Благодаря нашей деятельности всё 

больше  молодых  людей  начинают  проявлять  интерес  к  национальным 

традициям,  стремиться  узнать  больше  о  своей  семье,  корнях 

и происхождении.

Именно  такие  изменения  показывают,  что  проделанная  работа 

приносит свои плоды. Наше желание способствовать росту числа активных 
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молодых  людей,  готовых  вкладываться  в  сохранение  национальной 

идентичности,  постепенно  превращается  в  реальность.  Рост  численности 

участников  мероприятий  свидетельствует  о  правильном  выборе  стратегии 

и методологии, применяемых в нашей деятельности.

Поэтому  мы  продолжаем  двигаться  вперёд,  расширяя  горизонты 

и  вовлекая  новую  молодёжь  в  проекты,  направленные  на  сохранение 

культурного  наследия  России.  Наслаждаемся  плодами  нашего  труда 

и радуемся, видя растущую популярность движения среди молодых людей.

Работа  со  СМИ.  О  своей  работе  по  сохранению  и  развитию 

этнокультурного наследия мы доносим до широкой аудитории. Важнейший 

принцип  нашей  деятельности  -  открытость  и  системная  коммуникация 

с  обществом.  Для  этого  мы  задействуем  разнообразные  медиаплощадки: 

телевидение, радио, печатные и цифровые ресурсы. 

Ключевым партнёром в телевизионном пространстве для нас стал канал 

МЭТР. На регулярной основе мы готовим совместные репортажи, которые 

позволяют:  наглядно  показать  мероприятия  Ассамблеи  народов  России; 

познакомить  зрителей  с  участниками  проектов;  раскрыть  значимость 

этнокультурного многообразия региона. Одним из недавних примеров стал 

сюжет  о  поездке  Ассамблеи  в  Мари-Турекский  район,  вышедший в  эфир 

в  новогодние  каникулы.  Кроме  того,  нас  пригласили  в  программу  «Утро 

на МЭТРе», где мы подробно рассказали: о текущих проектах Ассамблеи; 

о механизмах вовлечения молодёжи в сохранение наследия; о планах на Год 

единства народов России. На радио мы стремимся донести нашу повестку 

до слушателей, которые предпочитают аудиоформат. В первый рабочий день 

после новогодних праздников мы выступили на «Радио России».  В эфире 

были освещены: итоги уходящего года; ключевые мероприятия Ассамблеи; и 

снова -  роль молодёжи в сохранении традиций. А на региональном канале 

«Россия 1», где также периодически рассказывает про нас, вышел репортаж, 

посвящённый Году единства народов России. 
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Цифровые каналы коммуникации. Для оперативного информирования 

и  диалога  с  аудиторией  мы  активно  используем  социальные  сети.  Наша 

группа  во  «ВКонтакте»  (vk.com/…)  выполняет  несколько  функций: 

публикация  анонсов  мероприятий;  размещение  фото- и  видеоотчётов; 

проведение  онлайн-опросов  и  дискуссий;  обратная  связь  с  подписчиками. 

Здесь  мы  делимся:  новостями  о  грантовых  конкурсах;  материалами 

по этнографии и краеведению; историями участников проектов.

Комплексный подход к медиаосвещению позволяет:

1. Расширять аудиторию: через ТВ, радио и соцсети мы охватываем 

разные возрастные и социальные группы.

2. Формировать доверие: открытый диалог с обществом укрепляет 

репутацию Ассамблеи и Молодёжного парламента.

3. Вовлекать  новых участников:  репортажи и посты вдохновляют 

молодёжь присоединяться к проектам.

4. Создавать  информационную повестку:  мы не  просто сообщаем 

о  событиях,  но  и  задаём  вектор  обсуждения  вопросов  межкультурного 

взаимодействия.

Приглашаем  всех  присоединиться  к  нашему  сообществу! 

Подписывайтесь на группу во «ВКонтакте». Вместе мы сможем сохранить 

и приумножить богатство нашей многонациональной культуры.

Проведённый  анализ  показывает,  что  Ассамблея  народов  России 

Республики  Марий  Эл  и  Молодёжный  парламент  эффективно  выполняют 

свою  миссию  по  сохранению  и  развитию  этнокультурного  наследия. 

Регулярные  мероприятия,  участие  молодёжи  в  проектной  деятельности 

и  просветительские  инициативы  способствуют  формированию 

уважительного  отношения  к  различным  национальным  культурам 

и укрепляют основы гражданского единства.

Несмотря на существующие трудности, связанные с недостаточностью 

ресурсов и низким уровнем вовлечённости некоторых категорий молодёжи, 



34

практика  подтверждает  жизнеспособность  выбранных  моделей  работы. 

Успешные  кейсы,  такие  как  конференции,  фестивали  и  тематические 

мероприятия,  свидетельствуют  о  наличии  потенциала  для  дальнейшего 

расширения  деятельности  и  увеличения  числа  сторонников  идей 

межнационального согласия.

В  заключение  можно  утверждать,  что  успешная  реализация 

поставленных задач возможна лишь при условии постоянной координации 

усилий,  креативного подхода и активного включения молодёжи в процесс 

принятия  решений.  Сохранение  и  развитие  этнокультурного  наследия 

должно оставаться  приоритетом в  долгосрочной перспективе,  обеспечивая 

процветание и стабильность нашего многонационального общества.

Пеш кугу тау!

Председательствующий. Спасибо,  Мусаниф  Сеидович, 

присаживайтесь.

Уважаемые  коллеги,  слово  для  выступления  на  тему  «Единство 

и  сплоченность  многонационального  российского  народа»  предоставляется 

депутату  Государственного  Собрания  Республики  Марий  Эл  восьмого 

созыва, ректору ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический 

университет» Игорю Валерьевичу Петухову.

Пожалуйста.

Петухов  И.В.  Спасибо.  Глубокоуважаемые  коллеги! 

Глубокоуважаемый  Михаил  Зиновьевич!  Глубокоуважаемый  Сергей 

Иванович! 

В  Республике  Марий  Эл  Волгатех  является  одним  из  наиболее 

значимых  проводников  государственной  национальной  политики. 

Университет в этом плане имеет давние исторические традиции.

В 1982 году, накануне 60-летия СССР, наш вуз был удостоен высокой 

государственной  награды -  ордена  Дружбы народов.  Это  было  признание 

нашей роли как «кузницы кадров» для всего Советского Союза.
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В  соответствии  со  Стратегией  государственной  национальной 

политики ключевыми направлениями деятельности по сохранению единства 

многонационального российского народа являются:

1. Укрепление  общероссийской  гражданской  идентичности 

(гражданского самосознания) на основе традиционных российских духовно-

нравственных и культурно-исторических ценностей.

2. Сохранение  и  поддержка  этнокультурного  и  языкового 

многообразия Российской Федерации. 

3. Обеспечение  межнационального  (межэтнического) 

и  межрелигиозного  согласия,  противодействие  экстремизму 

и  возникновению  конфликтов  на  национальной  (этнической)  и  (или) 

религиозной почве.

Волгатех реализует системный комплекс мероприятий в рамках этих 

приоритетов.

1. Укрепление  общероссийской  гражданской  идентичности 

(гражданского самосознания) на основе традиционных российских духовно-

нравственных и культурно-исторических ценностей.

Данное направление воплощается через образовательные программы 

и воспитательные проекты, формирующие сознательного гражданина.

Решение ряда актуальных задач этому способствует.

Задача  1.  Защита  и  развитие  русского  языка  как  государственного 

языка.

Механизм её решения. Базовая дисциплина «Деловые коммуникации 

и  культура  речи»  (1  курс  всех  направлений)  выходит  за  рамки  обучения 

грамотности. Она формирует у студентов осознание ценности русского языка 

как  фундамента  общей  культуры  и  гражданственности,  воспитывая 

ответственных и коммуникативно компетентных специалистов.

Работа  с  иностранными  обучающимися:  университет  активно 

вовлекает  иностранных  студентов  в  культурно-языковую  среду  через 
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фестивали  («Лингва_Территория»),  семинары  («Наша  общность  -  русский 

язык»)  и  творческие  вечера  («Рифма  без  границ»),  способствуя  их 

интеграции и укреплению статуса русского языка.

Задача  2.  Формирование  у  детей  и  молодежи  на  всех  этапах 

образовательного и воспитательного процессов гражданского самосознания, 

представлений  о  единстве  многонационального  народа  Российской 

Федерации (российской нации), воспитание патриотизма.

Механизм  её  решения.  Единство  народа  начинается  с  единства 

ценностей  и  понимания  общей  истории.  Наша  образовательная  модель 

целенаправленно формирует сознательного гражданина-созидателя. 

В  учебные  планы  всех  технических  специальностей  интегрирован 

блок гуманитарных дисциплин:

- «История  России»  -  формирует  целостное  понимание  общего 

исторического пути многонационального государства.

- «Основы  российской  государственности»  -  объясняет 

конституционные и правовые скрепы, объединяющие страну.

- «Социология» и «Философия» - развивают критическое мышление, 

толерантность  и  понимание  социальных  процессов  в  поликультурном 

обществе.

Задача  3.  Сохранение  и  развитие  культуры  межнациональных 

(межэтнических) отношений, защита исторической правды и исторической 

памяти,  традиционных  российских  духовно-нравственных  и  культурно-

исторических ценностей.

В  рамках  решения  данной  задачи  реализуется  курс  «Обучение 

служением»:  c  2022  года  для  всех  первокурсников  реализуется  этот 

практико-ориентированный модуль. Студенты через проектную деятельность 

знакомятся с  культурным наследием,  экономикой и экологией Республики 

Марий Эл, что формирует их эмоциональную связь с регионами и понимание 

его места в общей системе России. 
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В  2026  году  география  данной  технологии  будет  расширена. 

Пригласим  студентов  из  Чувашии,  Татарстана,  Кировской  области  для 

совместных «экспедиций».

На  базе  ПГТУ  функционирует  экспертно-аналитический  центр. 

Уникальная  структура  -  УИЛ  «Центр  национальных  и  конфессиональных 

исследований РМЭ» - проводит мониторинг межнациональных отношений, 

организует  профильные  конференции  и  выступает  научным  фундаментом 

для  выработки  региональной  политики  в  сфере  укрепления  гражданского 

единства. В рамках Года единства его роль будет усилена через проведение 

цикла  открытых  лекций  для  горожан  «Этнодиалоги»  и  подготовку 

ежегодного  «Доклада  о  состоянии  гражданского  единства  в  студенческой 

среде».

Волгатех  проводит  системную  музейную  и  выставочную  работу 

по сохранению исторической памяти, воспитанию патриотизма.

Организованы экспозиции «Университет Победы», «100 лет вместе», 

зал  воинской  славы,  которые  зримо  соединяют  историю  вуза  с  историей 

страны, воспитывая чувство сопричастности.

Подлинная  сплоченность  проявляется  в  моменты  испытаний. 

Деятельность  университетского  сообщества  в  период  проведения 

специальной  военной  операции  стала  живым  доказательством  этой 

солидарности.  В  Год  единства  народов  России  эта  работа  будет 

систематизирована и расширена.

-  Народная  инициатива  «Тыл  -  фронту»:  за  последний  год  силами 

университетского  сообщества  собрано  и  отправлено  на  линию  боевого 

соприкосновения свыше 1 тонны критически важной материальной помощи, 

более 20 захватов для БПЛА, более 1 млн.р., 15/2 дизель-генераторов/ пит-

байков эндуро, 700 антенн «клевер» радиоэлектронного подавления БПЛА.
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- Моральная поддержка: В акциях «Письмо солдату» студенты пишут 

слова поддержки на русском, марийском, татарском языках, подчеркивая, что 

бойцы защищают общую для всех Родину.

-  Живая связь  с  героями:  Регулярные встречи с  участниками СВО, 

открытие тематических выставок («Азбука СВО») создают эмоциональный 

отклик и укрепляет чувство общего долга. 

-  Роль  Военного  учебного  центра:  Студенты  ВУЦ,  демонстрируют 

высшую форму единства -  боевое братство,  где национальность отступает 

перед общим долгом и взаимным доверием. Задачей на предстоящий период 

является  организация  цикла  совместных  патриотических  мероприятий 

курсантов ВУЦ с активистами всех студенческих землячеств.

-  Воспитание  через  ответственность:  Системная  шефская  работа 

с  Куйбышевским  районом  Запорожской  области  (с  2023  г.)  включает 

профориентационные  выезды,  встречи  со  школьниками  и  родителями 

и  гуманитарную  помощь.  Итог:  за  три  года  установлены  контакты 

с  5  школами,  проведено  9  встреч  для  100+  человек,  что  привело 

к поступлению в ПГТУ студентов из подшефного района.

2.  Сохранение  и  поддержка  этнокультурного  и  языкового 

многообразия  Российской  Федерации  обеспечиваются  путем  решения 

следующих задач:

Задача 1.  Этнокультурное и духовное развитие народов Российской 

Федерации.

Механизм её решения. Мы сознательно создаем в стенах университета 

ту модель гармоничного общества, которую хотим видеть в будущем.

- Культурный  диалог  как  норма:  Традиционный  фестиваль  «Мост 

дружбы»,  зародившийся  в  ПГТУ и  в  последние  годы получивший статус 

мероприятия  регионального  уровня,  встречи  с  деятелями  Русского, 

Марийского,  Татарского  культурных  центров  и  Духовного  управления 

мусульман республики создают атмосферу открытости и взаимного интереса.
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- Пространство  для  дискуссии:  Работа  более  10  постоянных 

студенческих клубов («Философская среда», «Клуб мышления», «Философия 

в  кино»,  дискуссионный  клуб  «Speakfreely»)  обеспечивает  площадку  для 

осмысленного диалога на острые социальные,  политические и культурные 

темы.

-  Научное пространство.  Ежегодно вуз  проводит более  14 крупных 

научных мероприятий,  включая престижные международные и российские 

конференции  («Вавиловские  чтения»,  «ГрафиКон»,  «Лесные  экосистемы 

в  условиях  изменения  климата:  биологическая  продуктивность

и  дистанционный  мониторинг»,  «Инженерные  кадры  -  будущее 

инновационной экономики России»), собирающие ученых из разных уголков. 

Студенты  публикуют  около  1300  научных  работ  в  год,  многие 

из  которых  выполняются  в  междисциплинарных  и  межнациональных 

командах.

-  Студенты  Волгатеха  -  главные  участники  деятельности  РГО 

в регионе. 

Каждое мероприятие, проводимое членами РГО, это урок на практике:

Уборка лесного массива - уроком уважения к традициям.

Географический диктант - уроком гордости за свою страну.

Сплав по реке становится уроком общей истории.

Через  эти  проекты  у  студентов  растёт  понимание:  сила  России  - 

в  дружбе  и  взаимном  уважении  её  народов.  Они  не  просто  изучают 

географию, а учатся быть ответственными гражданами, которые ценят своё 

Отечество во всём его многообразии.

Таким образом, РГО даёт молодым людям самый ценный опыт - опыт 

единства  через  действие  и  познание.  Это  и  есть  лучшая  основа  для  их 

будущего, как профессионалов и как патриотов.

Студенты  Волгатеха  принимают  участие  в  проектах  Российского 

военно-исторического  общества.  Это  даёт  студенту  технического  вуза 
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уникальный  «гуманитарный  опыт».  Самая  масштабная  ежегодная  акция, 

в которой принимают участие наши студенты, это Диктант Победы (более 

150 участников ежегодно).  Мероприятие проводится совместно с  «Единой 

Россией».

«Лабораториями гражданской нации» являются ежегодные фестивали 

творчества  и  таланта,  проводимые  в  Волгатехе  -  Студенческая  осень 

и  Студенческая  весна.  Они  воспитывают  не  пассивных  хранителей,  а 

активных  и  гордых  участников  многонационального  российского 

культурного процесса.

Задача  2.  Укрепление  объединяющей  роли  русского  народа  как 

государствообразующего народа.

Механизм  её  решения.  Специальный  курс  «Русский  мир», 

разработанный и  внедренный в  2022  году,  в  доступной форме разъясняет 

исторические  и  культурные  предпосылки  современной  международной 

ситуации. Его прошли более 2200 студентов, включая иностранных граждан.

Данный курс  не  просто  набор  знаний,  а  целостное  мировоззрение, 

в котором:

-  Роль  русского  народа  понимается  как  факт  истории,  а  не 

политический лозунг.

-  Любовь  к  русской  культуре  сочетается  с  уважением к  культурам 

других народов России.

Кроме  того,  в  части  решения  задачи  сохранения  самобытной 

культуры,  традиционного  образа  жизни  и  поддержки  традиционной 

хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Российской 

Федерации  ведется  разработка  концепций  и  маршрутов  для  этно-

экологического  туризма  по  нашей  республике  с  привлечением  студентов, 

обучающихся по направлению «Туризм». 

3. Обеспечение  межнационального  (межэтнического) 

и  межрелигиозного  согласия,  противодействие  экстремизму 
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и  возникновению  конфликтов  на  национальной  (этнической)  и  (или) 

религиозной почве.

Задача  1.  Профилактика  и  предупреждение  конфликтов 

на  национальной  (этнической)  и  (или)  религиозной  почве,  обеспечение 

равноправия граждан.

Механизм её решения.  В ПГТУ реализуется комплексная стратегия 

по созданию безопасной образовательной среды, которая включает в себя три 

ключевых  блока:  профилактику  противоправного  контента,  правовое 

просвещение  (особенно  для  иностранных  студентов)  и  социально-

психологическое сопровождение.

1. Контроль информационного пространства и кибербезопасность.

Систематический контроль официальных информационных интернет-

ресурсов  университета,  социальных  сетей  с  целью  недопущения 

распространения  экстремистских  и  иных  противоправных  материалов, 

в  т.ч.  регулярный  мониторинг  цифровых  платформ,  анализ 

пользовательского  контента,  оперативное  удаление  запрещённой 

информации и информирование руководства при выявлении угроз, а также 

тесное  взаимодействие  с  IT-подразделениями  для  координации 

профилактических мер. В университете на постоянной основе ведется работа 

по  защите  информационной  инфраструктуры,  внедрению  технических 

средств  мониторинга  и  повышению  уровня  цифровой  и  правовой 

грамотности студентов и сотрудников.

2.  Правовое  просвещение  и  профилактика  правонарушений  среди 

иностранных обучающихся.

В ПГТУ ведется системная работа по информированию иностранных 

обучающихся о правовой системе Российской Федерации, по профилактике 

правонарушений. Эта работа реализуется через цикл обязательных встреч и 

инструктажей с ключевыми государственными органами:
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- Проводятся встречи иностранных обучающихся с представителями 

Наркоконтроля  по  республике,  с  представителями  МВД  по  РМЭ  - 

разъяснение  административной  и  уголовной  ответственности 

за правонарушения, связанные с оборотом наркотиков, правила пребывания 

и безопасности.

-  Встреча  иностранных  обучающихся  ПГТУ  с  представителями 

Миграционной  службы  -  детальное  объяснение  миграционного 

законодательства,  правил  регистрации,  продления  виз  и  патентов,  что 

является основой для легального пребывания.

-  Встреча  иностранных  студентов  с  представителями  посольских 

и  консульских  служб  -  консульская  поддержка,  разъяснение  прав

и обязанностей в рамках двусторонних отношений.

3.  Социально-психологическая  поддержка  и  развитие  навыков 

медиации.

Важным  элементом  воспитательной  работы  и  системы  поддержки 

обучающихся  в  Волгатехе  является  деятельность  Социально-

психологического центра. Центр ведет системную работу по нивелированию 

напряженности.

- Текущая деятельность: Индивидуальные и групповые консультации, 

тренинги  по  стрессоустойчивости,  коммуникативным  навыкам 

и межкультурному взаимодействию.

В  планах  на  2026  год  -  проведение  серии  тренингов  «Медиация 

в поликультурной среде» для подготовки студенческого актива, способного 

выступать  в  роли  модераторов  диалога.  Это  превентивная  мера, 

направленная  на  создание  сети  «студентов-миротворцев»,  которые  смогут 

самостоятельно урегулировать возникающие на  бытовой почве конфликты 

и недоразумения.

Задача  2.  Совершенствование  механизмов  содействия  адаптации 

иностранных граждан к условиям жизни в российском обществе.
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Механизм  её  решения.  Для  реализации  этого  подхода  в  ПГТУ 

выстроена  система  мероприятий,  которые  можно  структурировать 

по следующим ключевым направлениям:

1. Направление:  Культурно-историческое  и  патриотическое 

погружение.

Данные  мероприятия  знакомят  иностранных  студентов 

с историческим наследием, традициями и ценностями России и Республики 

Марий Эл, формируя уважение и понимание основ российского общества.

-  Экскурсия  иностранных  обучающихся  в  Национальный  музей 

им.  Т.Евсеева  -  знакомство  с  этнокультурным  многообразием  и  историей 

марийского народа.

- Экскурсия иностранных студентов в Музейно-патриотический центр 

«Герои  Отечества»  -  понимание  идеи  служения  Родине  и  общего 

исторического подвига народов России.

-  Организованный  выезд  иностранных  обучающихся  в  Центр 

патриотического  воспитания  молодежи  «Авангард»  -  практическое 

знакомство с системой гражданско-патриотического воспитания в России.

2.  Направление:  Межкультурный  диалог  и  творческая 

самореализация.

Эти активности создают пространство для неформального общения, 

раскрытия  талантов  и  демонстрации культурного  многообразия  как  самих 

иностранных студентов, так и принимающего сообщества.

-  «Хоровод  Дружбы»,  посвященный  празднованию  Дня  рождения 

Всемирного фестиваля молодежи, - символический акт единения молодежи 

разных стран.

-  Участие  иностранных  обучающихся  ПГТУ  в  празднике  «Навруз 

Байрам» – уважение к традициям студентов из стран Центральной Азии и их 

интеграция в общее праздничное пространство.
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- Молодежный творческий фестиваль «Твой Волгатех» - платформа 

для творческой самореализации и представления своей культуры широкой 

университетской аудитории.

-  Ежегодный  молодежный  фестиваль  национальных  культур 

«Единство в дружбе» - ключевое событие года, системно демонстрирующее 

политику уважения к многообразию и укрепляющее общность.

-  Участие  иностранных  обучающихся  ПГТУ  в  конкурсе 

«Иностранный студент года» -  выявление и поощрение наиболее успешно 

адаптированных и активных студентов,  создание положительных образцов 

для подражания.

- Поход выходного дня ко Дню туризма – неформальная командная 

деятельность, способствующая укреплению дружеских связей и знакомству с 

природой региона.

3.  Направление:  Правовое  просвещение  и  понимание  социальных 

институтов.

Мероприятия  этого  блока  направлены  на  снижение  правовой 

неуверенности,  формирование  доверия  к  государственным  институтам 

и понимание основ российского правопорядка.

Экскурсия  иностранных  обучающихся  в  зал  судебных  заседаний 

и  музея  правосудия  при  здании  Верховного  суда  Марий  Эл  -  наглядное 

знакомство  с  судебной  системой  РФ,  принципами  её  работы  и  историей 

права.

4. Направление:  Трансформация  исторической  миссии

в современные форматы, делая ставку на долгосрочное партнерство.

• География  партнерства:  Университет  поддерживает  29 

действующих соглашений с ведущими вузами и организациями из 11 стран, 

включая  государства  СНГ,  стратегических  партнеров  Китай  и  Вьетнам, 

а также страны БРИКС (Бразилия, Индия, Китай, Южная Африка).



45

• Политика  приоритетов:  В  фокусе  -  сотрудничество 

с  дружественными  странами.  Мы  целенаправленно  выстраиваем 

образовательные  мосты,  готовя  национальные  кадры для  экономик  стран-

союзников.

• Международный кампус: Сегодня в Волгатехе обучаются более 

600 иностранных студентов из 23 государств Европы, Азии, Африки и СНГ. 

Это  создает  уникальную  среду  межкультурного  диалога  внутри 

университета.

Задача  1.  Обеспечение  участия  институтов  гражданского  общества 

в реализации государственной национальной политики.

Механизм её решения. Волгатех позиционирует себя не как закрытую 

образовательную  корпорацию,  а  как  открытую  площадку,  экосистему 

и  равноправного  партнера  для  институтов  гражданского  общества. 

Совместная  деятельность  может  и  будет  живой  и  сетевой.  Теоретические 

знания студентов немедленно проверятся практикой.

Волгатех сегодня - это комплексная, работающая модель укрепления 

единства  народов  России.  От  стратегических  международных  проектов 

до  воспитательной  работы  в  студенческой  группе,  от  фундаментальных 

научных  исследований  до  конкретной  гуманитарной  помощи -  все  звенья 

нашей деятельности соединены одной целью.

Мы готовим не просто инженеров, IT-специалистов и экологов. Мы 

воспитываем ответственных граждан России.

Объявление 2026 года Годом единства народов России является для 

университета  логичным  продолжением  его  миссии  и  открывает  новые 

перспективы.  Опираясь  на  свой  богатый  опыт,  Волгатех  готов  выступить 

одной из ключевых региональных и отраслевых площадок для реализации 

этой  общенациональной  программы.  Мы  видим  конкретные  шаги: 

масштабирование  фестиваля  «Мост  дружбы»,  развитие  научных 

исследований  Центра  национальных  и  конфессиональных  исследований 
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в прикладном ключе, усиление просветительской роли курса «Русский мир» 

и тиражирование нашей модели «Обучения служением» на другие вузы.

Историческая  миссия,  отмеченная  орденом  Дружбы  народов, 

продолжается. Мы видим в ней наш стратегический вклад в будущее России. 

Председательствующий. Спасибо, Игорь Валерьевич.

Уважаемые  депутаты!  Программа Дня  депутата  выполнена. 

Я  благодарю  всех,  кто  принял  наше  приглашение,  представителей 

общественных организаций. Для нас было важно изучить, услышать, увидеть 

ту практику, которая сложилась в нашей республике. Это та работа, за счет 

которой  обеспечивается  то  межнациональное,  межконфессиональное 

согласие, которое отмечается на всех уровнях.

Согласитесь, установка Президента Российской Федерации о том, что 

нас  объединяют  общие  ценности,  относится  ко  всем,  кто  присутствует 

сегодня в этом зале. Я совершенно убежден, что вы разделяете наши общие 

ценности сохранения мира и согласия.

Особенно хотел бы поблагодарить  наше молодежное крыло,  потому 

что  их  активность  в  нас  вселяет  уверенность  в  том,  что  наша  работа 

совершенно  не  напрасна.  Так  сложилось,  что  то  поколение,  к  которому 

отношусь  я,  возможно,  среднее  поколение,  они  смоги  оценить 

то  межнациональное,  межконфессиональное  согласие  нашей 

многонациональной  страны,  она  была  гораздо  больше,  более  трехсот 

миллионов человек жили в мире и согласии в Советском Союзе.

Очень было важно, когда перейдем мы на другой этап развития нашей 

страны, нам нужно было обеспечить устойчивое развитие. Оно могло быть 

благодаря  тому,  если  мы  сохраним  те  традиционные  ценности,  духовно-

нравственные  устои,  о  которых  в  том  числе  мы  сегодня  услышали 

в докладах.

Я благодарю докладчиков за подготовку и ответственное отношение, 

так как все высказывания были очень искренними и были понятны, какие 
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задачи  в  том  числе  ставят  перед  собой  представители  общественных 

организаций,  молодежного  крыла  в  2026  году,  в  Год  единства  народов 

России.

Завершая нашу встречу, хотел бы представить слово представителям 

многих народов, объединенных в небольшой детский коллектив. Мы говорим 

о  молодежи,  а  сейчас  перед вами выступит наше будущее,  представители 

многонациональной семьи народов Республики Марий Эл. Пожалуйста.

(Выступление ансамбля «Падыраш».)

Яковлева  Л.Н.  Перед  вами  выступил коллектив  детского 

фольклорного  ансамбля  «Падыраш»  Центра  марийской  культуры. 

Руководитель - Эльвира Васильевна Петрова.

В этой группе поют ребята четырех национальностей: русские, луговые 

марийцы, горные марийцы и узбек. Аплодисменты!

Спасибо  центру,  спасибо  родителям!  И на  этой  замечательной  ноте 

подходим к церемонии награждения.

Овчинникова  Т.Е. За  большой  личный  вклад  в  реализацию 

государственной  национальной  политики  и  укрепление  межнациональных 

отношений  Почетной  грамотой  Государственного  Собрания  Республики 

Марий  Эл  награждается  Пушкина  Наталья  Васильевна,  директор 

муниципального  бюджетного  общеобразовательного  учреждения  «Средняя 

общеобразовательная  школа  № 32  г. Йошкар-Олы»,  заместитель 

председателя  регионального  отделения  Общероссийской  общественно-

государственной  организации  «Ассамблея  народов  России»  Республики 

Марий Эл, заслуженный работник культуры Республики Марий Эл, депутат 

Государственного  Собрания  Республики  Марий  Эл  седьмого  и  восьмого 

созывов.

За  большой личный вклад в  укрепление  межнациональных отношений 

Почетной  грамотой  Государственного  Собрания  Республики  Марий  Эл 

награждается  Петрова  Эльвира  Васильевна,  руководитель  детского 
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фольклорного ансамбля «Падыраш» («Крохи»), член регионального отделения 

Общероссийской  общественно-государственной  организации  «Ассамблея 

народов  России»  Республики  Марий  Эл,  заслуженный  работник  культуры 

Республики Марий Эл.

За большой личный вклад в  укрепление межнациональных отношений 

Благодарность Государственного Собрания Республики Марий Эл объявляется

Моллачиеву  Мусанифу  Сеидовичу,  председателю  комитета  Молодежного 

парламента Республики Марий Эл шестого созыва по национальной политике 

и  межкультурному  взаимодействию,  члену  регионального  отделения 

Общероссийской  общественно-государственной  организации  «Ассамблея 

народов России» Республики Марий Эл.

За большой личный вклад в сохранение этнокультурного многообразия 

народа  мари  Благодарность  Председателя  Государственного  Собрания 

Республики  Марий  Эл  объявляется  Ямбердову  Ивану  Михайловичу, 

заслуженному  художнику  Российской  Федерации,  заслуженному  деятелю 

искусств  Марийской  АССР,  народному  художнику  Республики  Марий  Эл, 

лауреату  Государственной  премии  Республики  Марий  Эл  имени 

А.В.Григорьева, члену Союза художников России.

За  значительный  вклад  в  сохранение  культурного  наследия  народов 

Республики Марий Эл  Благодарственные письма Государственного Собрания 

Республики Марий Эл  вручаются  коллективу  государственного  автономного 

учреждения  культуры  Республики  Марий  Эл  «Марий  Эл  Телерадио»; 

коллективу  государственного  бюджетного  учреждения  культуры Республики 

Марий  Эл  «Республиканский  центр  марийской  культуры»;  коллективу 

ансамбля  народной  песни  «Жар-птица»  («Тулгайык»)  государственного 

бюджетного  профессионального  образовательного  учреждения  Республики 

Марий Эл «Марийский республиканский колледж культуры и искусств имени 

И.С.Палантая».
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Яковлева Л.Н. Спасибо, Михаил Зиновьевич! Слово предоставляется 

депутату Государственной Думы  Российской  Федерации  Сергею Ивановичу 

Казанкову.

Казанков  С.И. Добрый  день!  Спасибо  за  приглашение.  Огромное 

спасибо  организаторам  -  Михаилу  Зиновьевичу  и  Ларисе  Николаевне. 

Выступающие меня убедили в том, что в нашей республике делается очень 

много для сохранения культуры и дружбы между народами.

Примером  этого  является  визит  наших  гостей  из  Чувашской 

Республики во главе с Ольгой Исааковной и, конечно, выступление детей. 

Детей разных национальностей. Как они все-таки красиво спели и сыграли.

Можно похлопать.

Я, кроме этого, хочу сказать, что добрые дела должны поощряться. Тем 

более когда информация о них уходит за пределы республики. У меня есть 

поручение  от  председателя  Комитета  Государственной  Думы 

по строительству вручить благодарность от этого комитета нашему товарищу 

Муталиеву  Руслану  Исаевичу,  который заасфальтировал  дорогу  в  поселке 

Сурок  за  свои  деньги.  Люди  благодарят  и  мне  говорят.  Давайте  его 

поздравим.

Овчинникова Т.Е.  За плодотворную работу Благодарность Комитета 

Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по 

строительству и жилищно-коммунальному хозяйству объявляется Муталиеву 

Руслану  Исаевичу,  директору  общества  с  ограниченной  ответственностью 

«Специализированный  застройщик  «Казанский  Посад»,  депутату 

Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва. 

(Вручение награды Муталиеву Р.И.)

Председательствующий. Еще раз всех благодарю за участие. Спасибо!
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Стенограмма выездного

Дня депутата Государственного Собрания Республики Марий Эл, посвященного Году единства народов России

27 января 2026 года



Председательствует Председатель Государственного Собрания Республики Марий Эл Васютин М.З.

Председательствующий.

Поро кече! Добрый день, уважаемые депутаты и приглашенные!

В целях укрепления национального единства, мира и согласия между народами Российской Федерации Указом Президента Российской Федерации 2026 год объявлен Годом единства народов России.

Данное решение было принято Владимиром Владимировичем Путиным 

5 ноября 2025 года на заседании Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям.

Вне всяких сомнений, единство народов - богатство нашей Родины!

Наша задача - создание условий для укрепления межнационального согласия, сохранение культурного разнообразия народов России, формирование у молодёжи чувства любви к своей стране, уважения

к историческому наследию и традициям каждого народа.

Сегодня наш выездной День депутата посвящен Году единства народов России и организован совместно с региональным отделением Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России».

В работе выездного Дня депутата принимают участие:

депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Сергей Иванович Казанков;

Заместитель Председателя Государственного Совета Чувашской Республики - председатель Комитета по социальной политике, национальным вопросам Ольга Исааковна Петрова;

депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва;

депутаты Государственного Совета Чувашской Республики;

члены Правительства Республики Марий Эл, министры;

руководители территориальных органов федеральных органов государственной власти в Республике Марий Эл;

руководители органов государственной власти и общественных организаций Республики Марий Эл;

главы администраций муниципальных образований и председатели Собраний депутатов  муниципальных образований республики;

члены Экспертно-консультативного общественного совета при Государственном Собрании восьмого созыва;

члены Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» Республики Марий Эл и Чувашской Республики;

представители религиозных конфессий, общественных организаций;

участники программы «Герои Марий Эл. Талешке-влак»;председатели республиканских отраслевых организаций профсоюзов;

члены Общественной палаты;

члены Молодежного парламента шестого созыва;

государственные гражданские служащие Аппарата Государственного Собрания Республики Марий Эл;

представители средств массовой информации.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

День депутата, посвященный Году единства народов России, объявляю открытым!

(Выступление ансамбля народной песни «Жар-птица».)

Председательствующий. Присаживайтесь.

(Продолжение выступления ансамбля народной песни «Жар-птица».)

(Трансляция фильма, посвященного Году единства народов России

в Республике Марий Эл.)

Председательствующий. Уважаемые коллеги! Вы посмотрели специально подготовленный фильм, посвященный Году единства народов России. Он создан творческим коллективом телеканала «МЭТР».

Уважаемые депутаты и приглашенные, приступаем к работе. Программа Дня депутата у вас имеется.

Яковлева Л.Н. Слово предоставляется Председателю Государственного Собрания Республики Марий Эл Михаилу Зиновьевичу Васютину.

Председательствующий. Эше ик гана поро кече! Добрый день! 

Марий Эл Республикын пагалыме депутатше-влак! Уважаемые депутаты, приглашенные!

Сегодня наш выездной День депутата посвящен Году единства народов России и организован совместно с региональным отделением Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России», являющейся одной из самых значимых общественных организаций, работающих в сфере межнациональных отношений.

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин, объявляя этот Год, подчеркнул: «У нас уникальная страна. И поэтому мы должны делать все для того, чтобы укреплять нашу общность, наше единство, гражданскую и национальную, а значит, и государственную, общероссийскую идентичность».

В качестве примера подлинного межнационального единения Президент назвал участников СВО.

Сегодня яркий пример подлинного межнационального единения, боевого братства показывают наши герои - солдаты и офицеры - 

в ходе специальной военной операции. Они вместе идут в праведный бой

за Россию, доказывают в сражении, что все мы один народ», - сказал Владимир Путин.

25 ноября 2025 года глава государства подписал Указ «О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2036 года». Она представляет собой основной документ по реализации государственной национальной политики, где главный акцент делается именно на сохранении единства народов и народностей нашей страны. 

Поэтому теперь мы действуем в рамках обновленной версии документа, где чётко обозначено, что «государственная национальная политика направлена на укрепление единства многонационального народа России (российской нации), общероссийской гражданской идентичности (гражданского самосознания), гражданского единства и патриотизма, межнационального (межэтнического) и межрелигиозного согласия, обеспечение поддержки этнокультурного и языкового многообразия, недопущение дискриминации по признаку расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности, а также на профилактику экстремизма 

и предупреждение конфликтов на национальной и религиозной почве». 

В Стратегии отмечено: итоги Всероссийской переписи населения 

2020 года подтвердили, что Российская Федерация входит в первую десятку стран по численности населения и является одним из крупнейших многонациональных (полиэтнических) государств мира. На ее территории проживают представители свыше 190 народов, используются более 300 языков, из которых около 150 относятся к языкам народов Российской Федерации.

На основании всероссийских переписей населения в целях соблюдения гарантий прав граждан Российской Федерации сформирован Единый перечень коренных малочисленных народов Российской Федерации, включающий в себя в 2025 году 47 этнических общностей.

Наша республика, являясь ярким примером национального единства, живым воплощением принципов Стратегии, вносит свой вклад в эту общенациональную задачу. На нашей прекрасной земле веками бок о бок живут марийцы, русские, татары, чуваши и представители более 50 народов. Мы вместе строим, трудимся, растим детей, сохраняем уникальную культуру, свои языки, традиции, но при этом ощущаем себя единым целым - гражданами великой России.

Важнейшим фактором формирования и укрепления гражданского самосознания является русский язык. Доля владеющих им сохраняется на уровне 99,4 %.

В 2024 году по итогам социологических опросов доля граждан Российской Федерации, положительно оценивающих отношения между представителями различных национальностей, составила 75 %.

Отмечу также, важными этапами в сфере реализации государственной национальной политики стало создание федерального органа исполнительной власти, наделенного функциями по выработке, реализации 

и нормативно-правовому регулированию государственной национальной политики - Федерального агентства по делам национальностей, федерального государственного бюджетного учреждения «Дом народов России» (2019 год) и Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» (2022 год).

Продолжается работа по совершенствованию нормативно-правовой базы. 

Внесенные в 2020 году поправки в Конституцию Российской Федерации, предусматривающие установление принципа преемственности 

в развитии Российского государства, обеспечение защиты исторической правды, определение государственным языком русского языка как языка государствообразующего народа, признание культуры в Российской Федерации уникальным наследием ее многонационального народа, подчеркнули значимость этих факторов для достижения гражданского единства.

Для нас особую значимость имеет также статья 15 Конституции Республики Марий Эл. Придание марийскому (горному и луговому) 

и русскому языкам статуса государственных - мудрый шаг, обеспечивающий и сохранение национальной идентичности, и общероссийскую коммуникацию. А норма, введенная в 2021 году, о защите культурной самобытности всех народов республики - это прямой правовой ответ на вызовы времени, гарантия того, что Марий Эл останется общим домом для народов, где каждый язык и каждая традиция находят уважение и поддержку государства.

Наша законотворческая работа направлена на перевод этих конституционных принципов в практическую плоскость. Мы действуем системно, принимая целевые законы, которые становятся инструментами укрепления единства народов.

Закон «О культуре» определяет нашу политику как политику поддержки, а не вмешательства в творческий процесс. Он создает правовые гарантии для свободного творчества и сохранения нашего уникального культурного наследия, которое является «золотым фондом» не только республики, но и всей России.

Закон «О языках в Республике Марий Эл» уже почти три десятилетия является щитом для защиты и опорой для развития языков, предотвращая возможные конфликты и способствуя их гармоничному сосуществованию.

Мы поручили профильному комитету провести мониторинг норм закона, а также проанализировать практику его применения 

и при необходимости внести предложения по его совершенствованию.

Государственное Собрание Республики Марий Эл также видит свою ключевую задачу в создании прочной правовой основы для укрепления межнационального мира, достижения целей, определённых в Стратегии. Наша работа направлена на реализацию её ключевых положений.

Государственную национальную политику республика реализует через республиканские целевые программы, направленные на поддержку национальных культур, языков и традиций, что соответствует задаче сохранения и развития этнокультурного многообразия народов России. Наша цель - это гармонизация межнациональных отношений, укрепление общероссийского гражданского самосознания.

Важнейшим приоритетом остается поддержка и развитие государственных языков Республики Марий Эл - русского и марийского (лугового и горного). Это вопросы не только сохранения идентичности, но 

и равных возможностей для всех граждан, поскольку Стратегия прямо ставит задачу обеспечения оптимальных условий для сохранения и развития языков народов России. 

Особое внимание уделяется патриотическому воспитанию молодежи, формированию общероссийской гражданской идентичности 

у подрастающего поколения. Молодые люди должны гордиться своей малой родиной и своей большой страной, знать историю и культуру всех народов России. Согласно Стратегии мы опираемся на принцип воспитания граждан 

в духе уважения к представителям всех народов России. 

Закон «О патриотическом воспитании в Республике Марий Эл», принятый в 2025 году, - это наш взгляд в будущее. Его задачи - формирование уважения к истории всех народов России, обеспечение гражданского единства и межконфессионального согласия - это инвестиции 

в следующее поколение, которое будет любить свою малую родину и будет верными гражданами великой страны.

Особую роль в практической реализации государственной национальной политики играют институты гражданского общества. Региональное отделение Ассамблеи народов России в Республике Марий Эл является нашим надёжным партнёром и действенным инструментом в этой работе. Благодаря его активной и многогранной деятельности проводятся сотни мероприятий: фестивали культур, круглые столы, научно-практические конференции, молодёжные форумы. Именно через эту площадку осуществляется живой, постоянный диалог между общинами, передаются традиции, реализуются проекты, укрепляющие взаимопонимание. 

Работа Ассамблеи - это воплощение на практике принципов взаимного уважения, диалога культур и религий, поддержки и развития национально-культурных автономий.

Отдельно хочу отметить роль депутатского корпуса как проводника государственной политики, направленной на консолидацию общества. Здесь можно отметить выездную работу депутатов в своих избирательных округах. Это лучшая возможность, чтобы слышать людей, понимать реальные настроения в обществе, вовремя выявлять и снимать возможные напряженности, объяснять и объединять людей, донести до каждого жителя, что наша сила - в единстве, основанном на взаимном уважении и диалоге культур всех народов, проживающих в Республике Марий Эл. 

Уважаемые депутаты!

Говоря о задачах в Год единства народов России, хочу сказать, что будет активизирована наша совместная работа с органами исполнительной власти и с широким кругом общественности по проведению в городах 

и районах республики культурных, спортивных, образовательных мероприятий, фестивалей дружбы народов, что напрямую способствует развитию культур народов России и укреплению их духовной общности.

Важно содействовать проектам, которые рассказывают об общем историческом пути народов России, реализуя задачу сохранения исторической памяти и противодействия фальсификации истории.

И, безусловно, всем нам нужно противодействовать любым попыткам разжигания розни, распространения экстремистских идей. Мы должны быть едины в противодействии любым формам экстремизма и дискриминации.

Уважаемые участники встречи!

Единство народов - это наша повседневная жизнь и наша стратегическая цель на ближайшие десять лет. Это - уважение к соседу, говорящему на другом языке. Это - общий праздник на площади. Это - совместная работа на благо родного района и республики, которая находит своё воплощение в деятельности наших общественных институтов, таких как Ассамблея народов России.

Государственное Собрание будет и впредь делать всё, чтобы в нашем общем доме - Республике Марий Эл - царили взаимопонимание, уважение 

и согласие, в полной мере реализовывались положения обновлённой Стратегии государственной национальной политики. Чтобы каждый житель, какой бы национальности он ни был, чувствовал себя частью многонационального народа Российской Федерации (российской нации), основанного на принципах гражданского патриотизма. Чувствовал себя защищенным, востребованным и счастливым.

Сила России - в единстве её народов. Сила Марий Эл - в нашем братстве.

Давайте вместе, сообща делать нашу республику еще крепче, дружнее, успешнее!

Пиш кого тау! 

Яковлева Л.Н. Спасибо, Михаил Зиновьевич.

Слово предоставляется заместителю Председателя Государственного Совета Чувашской Республики - председателю Комитета Государственного Совета по социальной политике, национальным вопросам Ольге Исааковне Петровой.

Петрова О.И. Уважаемый Сергей Иванович! Уважаемые Михаил Зиновьевич, Лариса Николаевна, коллеги, друзья! Позвольте от имени Председателя Государственного Совета Чувашской Республики 

и председателя Чувашского регионального отделения общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» зачитать приветственный адрес:

«От имени Государственного Совета Чувашской Республики 

и Чувашского регионального отделения Ассамблеи нардов России сердечно приветствую вас на важном мероприятии, посвященном Году единства народов России!

Выражаю искреннюю благодарность за организацию выездного Дня депутата в рамках тематического года и за предоставленную возможность совместно обсудить важнейшие вопросы.

Чуваши и марийцы - исконные соседи, связанные не только географической близостью. Нас объединяет общая история, культурные традиции и прочные узы взаимопонимания, уважения и поддержки.

Отрадно, что наше сотрудничество продолжает расширяться. Сегодняшний диалог, несомненно, придаст новый импульс развитию разноплановых связей меду нашими регионами, откроет дополнительные возможности для реализации совместных инициатив в сфере межэтнического взаимодействия и социально-экономического сотрудничества.

Наша сила - в единстве. В способности слышать и понимать друг друга, в стремлении к миру и согласию, в готовности вместе преодолевать любые трудности. Именно эти ценности лежат в основе многонационального российского общества.

Пусть достигнутые договоренности вдохновят нас на новые свершения во имя процветания наших регионов и всей России. Желаю всем крепкого здоровья, благополучия и успехов!

Председатель Государственного Совета Чувашской Республики, председатель Чувашского регионального отделения Ассамблеи народов России Черкесов Л.И.».

Председательствующий. Спасибо большое Ольге Исааковне. Продолжим работу.

Слово для доклада «Единство народов России в Республике Марий Эл: культурное многообразие и перспективы развития» предоставляется Александру Николаевичу Луничкину, исполняющему обязанности министра культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл.

Луничкин А.Н. Уважаемый Михаил Зиновьевич! Уважаемые Сергей Иванович, Лариса Николаевна, представители общественности!

Республика Марий Эл является полиэтничным 

и поликонфессиональным регионом, в котором комфортно проживает более 50 национальностей. За столетия совместного проживания сформировались устойчивые черты добрососедства, межнационального согласия 

и сотрудничества. 

Представители народов, проживающих в республике, входят 

в составы Совета при Главе Республики Марий Эл по взаимодействию 

с религиозными объединениями, Совета по делам национальностей при Министерстве культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл и Консультативного совета по вопросам религиозных объединений.

В рамках госпрограммы «Государственная национальная политика Республики Марий Эл» ежегодно поддерживаются проекты 

и мероприятия, направленные на укрепление единства многонационального народа России, социально-культурную адаптацию и интеграцию иностранных граждан. Это такие мероприятия, как «Лингва-территория», «Калейдоскоп русских традиций», национальные праздники, День марийской письменности и другие. Данные мероприятия стали площадками для встречи 

и диалога между всеми представителями народов, проживающих 

в нашей республике.

За 2025 год культурно-досуговыми учреждениями республики проведено около 55 тысяч культурно-массовых мероприятий, обслужено более 7,8 миллиона человек. Активная работа проводилась с подрастающим поколением в рамках культурно-образовательного проекта «Культура для школьников». Для данной категории проведено 62 654 культурно-досуговых и информационно-просветительских мероприятия с числом участников 

815 245 человек, 4 302 мероприятия военно-патриотической направленности, которые посетили 271 036 человек.

Знаковым событием стал пятый этап Республиканского фестиваля народного творчества «Салют Победы», посвящённого 80-летию Победы 

в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Одним из главных событий в культурной жизни республики 

в 2025 году стал XIX Всероссийский фестиваль-марафон «Песни России» 

с участием народной артистки России Надежды Бабкиной. Он прошёл 

с 6 по 15 июня в 10 муниципальных образованиях республики.

Значительным событием в культурной жизни республики стали проекты: XIII Международный конкурс-фестиваль исполнителей танца 

и хореографов-постановщиков «Михаил Мурашко приглашает друзей».

Образовательный кластер Марийского республиканского колледжа культуры и искусств имени И.С. Палантая является базой всемарийских детских творческих коллективов, которые объединяют все детские школы искусств республики: всемарийский детский хор, всемарийские детские оркестры: симфонический, народный и духовой, а также детский ансамбль гусляров и хореографический ансамбль «Волгенче».

Творческая деятельность ансамбля «Волгенче», созданного совсем недавно, в 2023 году, вышла далеко за рамки республики. Ансамбль дважды представлял республику в гала-концерте Всероссийского фестиваля народного творчества «Танцуй и пой, моя Россия» на сцене Государственного Кремлевского дворца. Основу репертуара коллективов составляет марийское профессиональное искусство и народное творчество.

Детские творческие коллективы являются постоянными участниками национальных (Пеледыш пайрем, Пеледыш айо) и государственных праздников (День Победы, День народного единства, День Героев Отечества) и масштабных концертных программ.

Образовательный кластер выполняет функцию ведущего ресурсного центра по сохранению и актуализации культурного наследия марийского народа.

Одно из приоритетных направлений деятельности Министерства - реализация государственной политики, направленной на сохранение 

и развитие национального книгоиздания. В рамках государственной программы «Государственная национальная политика Республики Марий Эл на 2013-2030 годы» ежегодно издаются около 30 наименований книг 

на русском и марийском языках.

В Республике Марий Эл успешно работают 6 профессиональных государственных театров и Марийская государственная филармония 

им. Я.Эшпая. При этом каждая театрально-концертная организация проводит свой фестиваль. Всего проводится 11 фестивалей.

Международный фестиваль театров финно-угорских народов «Майатул», который зародился в 1990-х годах, сегодня является прочной основой для взаимодействия и обмена опытом театральной культуры финно-угорских народов. 

С 30 апреля по 21 июня Марийское отделение Союза театральных деятелей России при поддержке Президентского фонда культурных инициатив совместно с Марийским государственным академическим театром оперы и балета имени Эрика Сапаева впервые провели фестиваль «История Отечества на оперной и балетной сцене». В рамках фестиваля было представлено 10 лучших постановок на исторические темы театрами оперы 

и балета из республик Марий Эл, Татарстан, Башкортостан, Беларусь 

и г.Челябинска. 

В ноябре проведен II Международный фестиваль театров кукол «Яндар», в котором приняли участие театральные коллективы 

из 11 городов России, и в этом году впервые принял участие театр

из Китайской Народной Республики.

Следует отметить, что второй год подряд Республика Марий Эл занимает 2-е место по посещаемости театров на 1 тыс. человек населения, 

по данным мониторинга Минкультуры России (1-е место - 

г. Санкт-Петербург, 2-е  место - Республика Марий Эл, 3-е место - Москва). 

В декабре на сцене Марийского государственного академического театра оперы и балета имени Эрика Сапаева состоялась премьера балета «Снегурочка» по одноименной пьесе Александра Николаевича Островского на музыку Петра Ильича Чайковского и Григория Архипова. 

Балет «Снегурочка» - новое видение и масштабный творческий подход в истории театрального искусства Республики Марий Эл. Это совместный проект Марийского государственного академического театра оперы и балета имени Эрика Сапаева и Марийской государственной филармонии имени Якова Эшпая. 

Сценография в виде видеоконтента с использованием искусственного интеллекта, автором и разработчиком которого является Сбербанк - стратегический партнер этого уникального проекта.

Музеи региона активно внедряют современные цифровые технологии для актуализации культурного наследия.

«Земля, рождённая небом» - современная экспозиция Национального музея Республики Марий Эл имени Тимофея Евсеева, которая погружает посетителя в мир традиционной марийской культуры. Этот уникальный проект стал возможным благодаря государственной поддержке в рамках национального проекта «Культура» в 2023 году. В экспозицию введены новые технические решения: видеопроекторы и сенсорные панели.

В ноябре 2024 года в г. Йошкар-Оле открылся Музейно-патриотический центр «Герои Отечества», где представлена экспозиция, основанная на сопоставлении и анализе Первой мировой войны, Великой Отечественной войны и специальной военной операции на Украине. 

В экспозиции центра используются различные исторические источники (вещественные, письменные, эпистолярные), аудио и визуальный ряд (хроники, музыка и т.п.), сочетание музейных экспонатов и реплик/копий, мультимедийных и интерактивных элементов. 

Музейно-патриотический центр сегодня включен в перечень объектов для посещения гостями республики и делегациями по обмену опытом 

из других регионов.

18-19 декабря в г. Йошкар-Оле проведен региональный форум «Новое 

в культуре». Данный форум - это крупнейшее событие в сфере культурных инноваций Республики Марий Эл. Впервые Форум состоялся в декабре 

2019 года, и с тех пор его проведение стало ежегодной традицией. 

На торжественном открытии Форума подводятся итоги культурной жизни Республики Марий Эл за год, вручаются государственные 

и ведомственные награды в области культуры, награждаются победители республиканских конкурсов, подписываются соглашения о сотрудничестве.

Главная тема Форума в 2025 году - использование искусственного интеллекта в сфере культуры и медиа. 

С 9 по 12 сентября 2025 года в городе Йошкар-Оле на высоком профессиональном уровне прошел III Всероссийский форум финно-угорских народов «Финно-угорская молодежь в меняющемся мире: реалии и вызовы», в котором приняли участие 250 делегатов из 32 регионов страны. 

Федеральное агентство по делам национальностей впервые проводило данное мероприятие в Республике Марий Эл, которое стало ключевым мероприятием в области национальной политики Российской Федерации.

В рамках Года единства народов России на 2026 год запланирован ряд ключевых мероприятий в области межнациональных 

и межконфессиональных отношений. Мероприятия представлены на слайде.

Большое спасибо за внимание! 

Председательствующий. Спасибо, Александр Николаевич, присаживайтесь. Продолжим.

Слово для выступления на тему «Роль общественных организаций 

в сохранении единства народов России (деятельность Регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» Республики Марий Эл)» предоставляется Первому заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Марий Эл, председателю Регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» Республики Марий Эл  Ларисе Николаевне Яковлевой.

Яковлева Л.Н. Поро кече, пагалыме йолташ-влак! Добрый день, уважаемые коллеги!

Тема сегодняшнего выездного Дня депутата важна и значима 

для каждого из нас. Исторически мы живем в многонациональной стране, 

в республике, где веками по соседству живут люди, говорящие на разных языках, исповедующие разные религии. 

Столетиями, познавая культуру, язык, традиции разных народов, 

мы становимся богаче и сильнее. Но сильная страна, народ, объединенный любовью к своему Отечеству, становится объектом для попыток внешнего давления и вмешательства во внутренние дела со стороны наших противников.

Цель очевидна - пошатнуть наше единство, вбить клин в согласие 

и братство народов Российской Федерации.

Поэтому Президент страны на одном из заседаний Совета 

по межнациональным отношениям сказал, что по значимости второй после Победы в специальной военной операции является задача сохранения мира 

и согласия между народами России.

В условиях внешней агрессии и внешнего давления, на примерах мужества и героизма защитников Родины - представителей разных народов, происходит укрепление и консолидация всего российского многонационального общества.

Еще до начала СВО, в ноябре 2020 года, Указом Президента Российской Федерации создана Общероссийская общественно-государственная организация «Ассамблея народов России». Цель обозначена конкретная: объединение усилий власти и общества в реализации 

и совершенствовании государственной национальной политики.

В декабре 2022 года создано региональное отделение данной организации в Республике Марий Эл. 

С этого времени наша организация активно расширяется 

и пополняется новыми членами. В ее состав входят депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл, представители всех муниципалитетов, руководители и члены общественных этнических объединений: диаспор, землячеств, общин и автономий.

На сегодняшний день официально членами Ассамблеи являются представители девятнадцати народов, проживающих в Республике 

Марий Эл.

Отрадно, что активно приходит к нам молодежь. Сегодня на общем собрании регионального отделения будет официально объявлено 

о создании Молодежного крыла регионального отделения Ассамблеи народов России Республики Марий Эл. 

Коротко проинформирую о работе, которая проводилась совместно 

с государственными структурами, учреждениями культуры 

и общественными организациями республики.

Проведены два межнациональных форума «Территория согласия», 

в которых приняли участие студенты, молодежь, руководители национально-культурных общественных объединений.

В лагере «Лесная сказка» состоялся Первый Межнациональный патриотический слет для детей и молодежи, посвященный Дню Государственного флага Российской Федерации, в котором приняли участие и руководители региона.

Очень активно и заинтересованно прошли Уроки Дружбы, 

на которых представители каждого народа рассказывали о своей исторической родине, демонстрируя национальные костюмы, художественное творчество и, конечно, угощая блюдами национальной кухни.

Совместно с телерадиокомпанией «МЭТР» снято 10 фильмов 

о кухнях народов, проживающих в республике, также прошли мастер-классы по народным танцам и приготовлению национальных блюд 

из муки и мяса, которые являются любимыми угощениями у всех народов.

Межрегиональный гастрономический фестиваль «Йошка Еш» стал ярким событием в жизни республики. Живой интерес вызвала на нем площадка Ассамблеи народов. Яркие и колоритные национальные костюмы, щедро накрытый стол с блюдами национальной кухни привлекли внимание гостей фестиваля. 

Кроме этого, дружная команда Ассамблеи принимает активное участие:

в торжественных мероприятиях, посвященных памятным событиям истории страны и республики, в общенациональных акциях и проектах, посвященных сохранению исторической памяти и увековечению подвига советского народа в Великой Отечественной войне;

всероссийской просветительской акции «Большой этнографический диктант», которая направлена на укрепление общероссийской гражданской идентичности;

международной патриотической историко-просветительской акции «Диктант Победы». Члены Ассамблеи не только отдают дань памяти подвигу советского народа, но и чтут потомков поколения победителей. Тех, кто 

с оружием в руках встал на путь защиты нашей Родины, в защиту общечеловеческих ценностей;

донорских акциях по сдаче крови. Представители Ассамблеи всегда готовы прийти на помощь и принимают участие в акции одной большой семьей, чтобы сданная кровь помогла спасти чью-то жизнь;

всероссийской акции «Сад памяти», посвященной Дню Победы 

в Великой Отечественной войне. С гордостью представители Ассамблеи выезжают в лес на посадку деревьев в память о героях Отечества. 

Большое внимание в работе организации мы уделяем знакомству 

с культурой коренных народов Республики Марий Эл.

В рамках межнационального фестиваля семейных традиций была организована поездка в Шоруньжинский этнокультурный комплекс Моркинского района, где члены регионального отделения познакомились 

с бытом марийского народа.

Большой интерес у детей и взрослых вызвало посещение резиденции марийского Деда Мороза - Йӱштӧ Кугыза в Сернурском районе. 

Наша, теперь уже знаменитая «Катюша», исполненная на семи языках, была поддержана всеми участниками межрегионального певческого праздника «Пеледӹш айо», проходящего в Горномарийском районе. 

В наступившем году мы посетили многонациональный 

Мари-Турекский район, где познакомились с культурой удмуртов 

и марийцев, веками живущих по соседству, но сохранивших свои национальные особенности. 

2025 год вошел в историю как Год защитника Отечества и 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. В школе № 32 г. Йошкар-Олы состоялась Республиканская конференция исследовательских работ «Герой моего народа».

В конференции приняли участие дети разных возрастов, представители более 10 национальностей. Ребята представили свои исследовательские работы, которые являются своеобразной нитью, связывающей прошлое 

и настоящее. Эти работы посвящены участникам Великой Отечественной войны и специальной военной операции.

Ассамблея народов России Республики Марий Эл наладила тесные связи с коллегами из Чувашской Республики. Мы принимали участие 

в «Русских чтениях» - флагманском проекте  Ассамблеи народов России, концертах, праздниках национальных культур в г. Чебоксары. Наше сотрудничество еще активнее будет продолжено в наступившем году. 

Сегодня делегация коллег из Чувашии у нас в гостях в этом зале Дома дружбы народов.

Уважаемые коллеги!

2026 год Указом Президента Российской Федерации объявлен Годом единства народов России.

Принята новая стратегия государственной национальной политики 

на период до 2036 года.

Ассамблее народов России совместно с органами власти, депутатами всех уровней предстоит решать серьезные задачи по укреплению общероссийской гражданской идентичности, сохранению и поддержке этнокультурного и языкового многообразия, по обеспечению межнационального и межрелигиозного согласия.

В наступившем году продолжится работа по патриотическому воспитанию молодежи. Летом планируется проведение 

II межнационального патриотического слета для детей и молодежи. Именно

у представителей этой категории граждан страны важно сформировать чувство принадлежности к своей Родине, единению ее народов, патриотических ценностей, а также развивать и популяризировать русский язык как язык межнационального общения.

В телепроекте «Семейные традиции» мы исследуем особенности 

и взгляды на семейное воспитание у разных народов, покажем, как национальные обычаи и традиции передаются из поколения в поколение.

«Форум родных языков» станет ярким празднованием Дня языков народов Российской Федерации, который установлен Указом Президента России и будет отмечаться 8 сентября.

Уважаемые коллеги!

Я хочу поблагодарить за поддержку и внимание к нашей организации Главу Республики Марий Эл Юрия Викторовича Зайцева 

и Председателя Государственного Собрания Республики Марий Эл Михаила Зиновьевича Васютина, именно при непосредственном участии которого состоялось учредительное собрание Ассамблеи и началась активная работа организации.

Пеш кугу тау! Пайрем кече дене!

Председательствующий. Спасибо, Лариса Николаевна, присаживайтесь.

Слово для выступления на тему «Опыт работы в сохранении

и развитии этнокультурного наследия России в молодежной среде» предоставляется председателю Комитета Молодежного парламента Республики Марий Эл шестого созыва по национальной политике 

и межкультурному взаимодействию, члену регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» Республики Марий Эл Мусанифу Сеидовичу Моллачиеву.

Пожалуйста, Мусаниф Сеидович, Вам слово.

Моллачиев М.С. Добрый день, уважаемые коллеги! Поро кече, пагалыме йолташ-влак, уна-влак! Сегодня я хочу поделиться опытом работы по сохранению и развитию этнокультурного наследия России в молодёжной среде - на примере деятельности регионального отделения Ассамблеи народов России и Молодежного парламента в Республике Марий Эл.

Моя вовлечённость в эту сферу обусловлена глубокой убеждённостью: именно молодёжь - ключевой ресурс для сохранения многообразия культур нашей страны и укрепления общероссийской идентичности.

Молодое поколение - будущее нации. Именно молодёжь формирует общественное мнение, определяет направления социального развития 

и задаёт тон будущему. Работа с молодыми людьми в сфере межэтнических взаимоотношений помогает предотвратить конфликты, снизить уровень радикализма и воспитывать толерантность и уважение друг к другу.

Таким образом, эффективная работа с молодёжью в сфере межнациональных отношений имеет огромное значение для будущего российского общества, способствуя гармоничному сосуществованию 

и взаимному обогащению разными культурами и традициями.

Ассамблея народов России. Для работы с молодёжью в сфере межнациональных отношений на территории Республики Марий Эл действует множество организаций, ведомств и образовательных учреждений. Среди них особо выделяется Ассамблея народов России - одна из ключевых организаций в этой сфере. Основная роль Ассамблеи заключается 

в организации мероприятий и реализации образовательных программ, направленных на сохранение и популяризацию культурного наследия, 

а также на укрепление межнационального согласия в обществе.

В рамках Ассамблеи народов России действуют различные структурные подразделения, среди которых особое место занимает молодёжное крыло. Оно служит площадкой для объединения инициативной молодёжи региона, стремящейся внести свой вклад в сохранение и развитие этнокультурного многообразия.

Участникам молодёжного крыла открываются широкие возможности: они могут включиться в реализацию масштабных международных

и всероссийских проектов, принять участие в тематических фестивалях

и конкурсах. Благодаря такой вовлечённости молодые люди не только расширяют кругозор и приобретают новые компетенции, но и становятся непосредственными проводниками идей взаимопонимания и уважения между народами.

День молодёжи. Одним из ярчайших примеров деятельности молодежного крыла Ассамблеи народов России являются специально организованные площадки на праздничных событиях. Например, таких как День молодёжи. Так, Ассамблеей народов России Республики Марий Эл была организована особая площадка по приглашению Комитета молодежной политики Республики Марий Эл и Дворца молодёжи. На этой площадке собрались молодые представители различных народов в традиционных национальных костюмах, представляющие свои культуры через демонстрацию декоративных изделий и прикладного искусства. 

Во время праздника было организовано множество увлекательных мероприятий: этнографическая выставка, мастер-классы по традиционным танцам, концертная программа и этноквиз. Подобные акции формируют атмосферу доброжелательности и уважения между представителями разных национальностей, пользуются большой популярностью среди горожан, превращаясь в настоящий праздник дружбы и солидарности.

Единство в дружбе. Ещё одним ярким примером активного привлечения молодёжи к сохранению и развитию этнокультурного наследия служит Молодёжный фестиваль национальных культур «Единство

в дружбе», который ежегодно проходит во Дворце молодёжи Республики Марий Эл. Члены Ассамблеи активно выступают в качестве соорганизаторов и играли ключевую роль в подготовке и проведении фестиваля, обеспечивая живое общение и передачу уникальных элементов культуры следующим поколениям.

Дворец молодёжи - пространство открытого диалога и просвещения. Одним из важнейших центров объединения и обмена опытом является Дворец молодёжи Республики Марий Эл. Здесь часто проходят встречи, где мы можем открыто говорить о своём опыте и делиться информацией

о деятельности Ассамблеи народов России.

Так, в конце декабря прошлого года во Дворце молодёжи прошла особенная встреча - просветительский лекторий с руководителем регионального отделения «Ассамблеи народов России» Марий Эл Ларисой Яковлевой. Основная тема беседы звучала крайне актуально: каким образом удаётся сохранять мир, гармонию и взаимопонимание в нашем многонациональном регионе, где проживают десятки народов. Особенное внимание уделялось опыту молодых членов Ассамблеи, которые рассказывали о том, что вдохновляет их работать над проектами, помогающими сближать народы. Мероприятие завершилось важным призывом: присоединиться к молодёжному крылу Ассамблеи тех, кто готов внести вклад в общее дело. 

Передача ценностных ориентиров молодежи. Наряду с мероприятиями, проходящими в рамках совместных действий, существуют

и самостоятельные инициативы, реализуемые самим региональным отделением Ассамблеи народов России. Одно из таких событий состоялось недавно в Штабе общественной поддержки.

Там была проведена встреча сотрудников Государственной автоинспекции со школьниками десятого класса, приуроченная к Году защитника Отечества. Особенной деталью этой встречи стало приглашение героя известного видеоролика, вызвавшего широкий резонанс в городе. Этот молодой сотрудник ГИБДД совершил благородный поступок, оказав помощь пожилому человеку, перенеся его на себе до ближайшей автобусной остановки. Подобный акт смелости и заботы нашёл отклик среди горожан, 

а теперь стал поводом для особого внимания школьников.

За этот поступок сотруднику Госавтоинспекции была вручена почетная грамота, подчёркивающая высокое признание его гражданского долга

и человеческого достоинства. Встреча позволила учащимся убедиться, что 

за повседневной жизнью и стабильностью общества стоят герои, ежедневно выполняющие свою работу честно и ответственно.

Проект «Жить»: объединение молодёжи через музыку и патриотизм. Музыкально-патриотический проект «Жить», организованный Ассамблеей народов России, привлёк особое внимание именно молодых зрителей. Прошедший в йошкар-олинском Дворце культуры имени Ленина концерт представил гостям уникальное сочетание музыки, патриотической тематики и глубокого смысла, выраженного языком сердца.

Исполнитель Игорь Дабакаров, известный своим творчеством 

и активным участием в жизни еврейской общины, создал неповторимую атмосферу, объединившую аудиторию общим чувством сопричастности 

к судьбе страны и общему делу мира и взаимопонимания. Показательна реакция молодых зрителей - студентов и школьников, пришедших поддержать инициативу Ассамблеи. Их восторженность и активность показали, что такие мероприятия востребованы и находят отклик 

у современной молодёжи. 

Герой моего народа. Одно из самых трогательных и памятных мероприятий прошло в школе № 32 города Йошкар-Олы. Там состоялось важное событие - конференция «Герой моего народа», где молодое поколение выступало с собственными исследованиями, раскрывая истории 

о подвигах своих родственников, участвовавших в Великой Отечественной войне и современной специальной военной операции.

Студенты и школьники вместе со своими родителями и научными руководителями провели настоящее исследование, восстановив семейные архивы и воспоминания о родных героях. Ребята выступали перед сверстниками, делясь найденными фактами и семейными легендами, рассказывая о храбрости и мужестве дедов и бабушек, солдат и офицеров. 

В ходе конференции вновь подтвердился принцип единства народов, проживающих в Республике Марий Эл, подчеркивающий, что память 

о героическом прошлом связывает нас независимо от происхождения 

и национальности. По итогам мероприятия каждый ученик получил заряд уверенности в том, что его личное прошлое - важная составляющая общего достояния и фундамента для будущего благополучия страны.

Площадка для сохранения этнокультурного наследия. Школа № 32 города Йошкар-Олы стала ареной нескольких значимых событий, организованных при участии Ассамблеи народов России. Помимо конференции «Герой моего народа», дети и активисты приняли участие 

в тематической фотосессии, где запечатлелись сцены из семейной жизни, военного быта и повседневных занятий различных народов. Фотографии позволили визуально показать разнообразие и красоту культуры народов, проживающих в республике. Кроме того, в стенах школы была организована площадка Большого этнографического диктанта. Это мероприятие дало возможность студентам и школьникам проверить свои знания о культуре, истории и традициях народов России. 

Воспитание молодёжи в духе патриотизма. Ярким примером концертного мероприятия, ориентированного на привлечение молодёжи, стал концерт знаменитого ансамбля Министерства обороны Российской Федерации «Чёрные береты», прошедший в Йошкар-Оле, во Дворце культуры имени В.И. Ленина. Основное ядро зрительской аудитории составляли молодые люди, привлечённые не только яркими выступлениями артистов, но и особой атмосферой патриотизма и гордости за Вооружённые Силы России.

Присутствие молодых зрителей было неслучайным: таким образом организаторы стремились вызвать у юношей и девушек ощущение причастности к защите Отечества, продемонстрировать высокие моральные качества военнослужащих и подчеркнуть важность служения Отечеству. 

Молодёжный парламент Республики Марий Эл. Также на территории республики активно работу в сфере межнациональных отношений ведёт Молодёжный парламент Республики Марий Эл, где функционирует Комитет по национальной политике и межкультурному взаимодействию. Парламентарии активно участвуют в организации и проведении мероприятий совместно с Ассамблеей, что способствует укреплению межнациональных контактов и взаимодействий. Молодёжный парламент также предоставляет возможность членам комитета вносить законодательные инициативы, направленные на решение вопросов межнациональных отношений, а также развитие культурной среды республики.

Стратегическая сессия. В Йошкар-Оле состоялось знаковое событие 

в сфере молодежного парламентаризма. Впервые за 16-летнюю историю Молодежного парламента региона прошла стратегическая сессия, посвященная прямой разработке законодательных инициатив. Каждый комитет должен был представить свой собственный проект. От лица нашего Комитета по национальной политике и межкультурному взаимодействию было сформировано два предложения. Первое - это разработка правовых основ для развития этно-экологического туризма на особо охраняемых природных территориях. Это возможность гармонично соединить сохранение уникальной природы Марий Эл с популяризацией культурного наследия наших народов. Второе и крайне важное - инициатива о внедрении в школах республики «Уроков дружбы» в рамках новой Стратегии государственной национальной политики. Цель - сформировать со школьной скамьи устойчивый иммунитет к националистическим предрассудкам 

и воспитать искреннее уважение к культуре соседей.

Синтез религии и интернета: влияние на молодёжь. Также члены Молодёжного парламента активно участвуют и выступают с докладами 

в сфере межконфессиональных отношений. Что тоже немаловажно для нашей деятельности. Так например, в стенах МарГУ состоялось по-настоящему важное и живое событие - круглый стол, объединивший представителей религиозных организаций, преподавателей, студентов 

и общественников. Поводом для встречи стал большой вопрос: как сохранить вечные ценности в цифровую эпоху? Тема оказалась настолько актуальной 

и близкой для каждого, что мероприятие быстро переросло в открытый 

и искренний диалог.  Отдельный результат дня - знакомство 

с организаторами этого диалога, Координационным центром по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции при МарГУ. 

Мы обменялись контактами и договорились о совместной работе! 

Финно-угорский форум. Молодые парламентарии из Комитета 

по национальной политике и межкультурному взаимодействию стабильно участвуют в крупных мероприятиях, имеющих федеральное значение. Одним из таких событий стал III Всероссийский форум финно-угорских народов, который проходил с широким составом участников и высокопоставленными гостями.

Активисты Молодёжного парламента принимали непосредственное участие в работе форума, выступая с докладами и презентациями, посвящёнными актуальным вопросам межкультурного взаимодействия 

и сохранения культурного наследия. Присутствие на таком высоком уровне даёт возможность молодым специалистам обрести новый профессиональный опыт, установить полезные контакты и углубить своё понимание стратегических задач развития национальных культур.

Код молодёжи к единству. Лично мне как члену и Молодежного парламента, и Ассамблеи народов России предоставили возможность стать участником значимого события - Первого молодёжного образовательного интенсива «Код-Единство» в столице нашей страны. Четырёхдневный интенсив представлял собой масштабную площадку для диалога, цель которого заключалась в развитии межнационального согласия, укреплении общегражданской идентичности и подготовке лидеров нового поколения. 

На нём собрались активные и целеустремлённые ребята со всех концов России, стремящиеся построить прочные связи и выстроить крепкое межнациональное сотрудничество. Но главным итогом стала моя личная убежденность в силе, мудрости и стремлении к цели современной российской молодёжи. Я встретил не просто коллег по движению, 

а настоящих соратников, разделяющих мои взгляды и готовых вместе бороться за лучшее будущее нашей страны.

Проблема недостатка молодежи в межнациональных организациях. Одним из серьёзных вызовов, с которыми сталкиваются современные межнациональные организации, является дефицит активной молодежи. Несмотря на значительное число потенциальных участников, многие молодые люди предпочитают дистанцироваться от общественно-политических инициатив, что негативно отражается на функционировании таких объединений.

Причины дефицита молодежи:

		Отсутствие интереса к национальной политике: Большинство молодых людей считают национальную политику второстепенной сферой

по сравнению с работой, учебой и досугом. В результате снижается привлекательность и значимость ассамблей и иных общественных объединений для молодежи.



		Недостаточная информированность: Информация о деятельности Ассамблеи и её значении зачастую остаётся неизвестной широкой аудитории. Неинформированные молодые люди не видят перспектив и возможностей, которые предлагают такие структуры, и теряют интерес к участию.



		Высокая конкуренция с другими активностями: Современная молодежь погружена в учебу, карьеру, занятия спортом и увлечения. Всё это отвлекает их от социальной активности, уменьшая вероятность вступления 

в общественные организации.



		Нехватка мотивации: Зачастую отсутствует чёткая система поощрений и выгод для участия в деятельности Ассамблеи. Без стимулирующих факторов молодые люди склонны выбирать альтернативные формы занятости и досуга.



		Решение проблемы требует комплексного подхода, включающего повышение информативности, усиление мотивации и адаптацию программ для удовлетворения потребностей современной молодежи.





Национальные корни - билет в будущее! Одной из основных трудностей при работе с молодёжью становится отсутствие интереса 

к межнациональной сфере. Часто молодые люди воспринимают участие 

в этнокультурных мероприятиях как нечто лишённое практической пользы 

и не влияющее на их будущее. Однако, принимая участие в деятельности Ассамблеи народов России и Молодёжного парламента, молодые ребята получают значительные преимущества:

		Обретение практических навыков: Участвуя в организации 

и проведении мероприятий, молодые люди приобретают организационный опыт, умение вести переговоры, решать задачи в команде и управлять проектами.



		Саморазвитие и личностный рост: Общение с представителями разных культур открывает новые горизонты познания, расширяет кругозор 

и стимулирует интеллектуальное развитие.



		Возможности карьерного роста: Навыки, полученные в процессе работы с Ассамблеей, могут пригодиться в будущей профессиональной деятельности, особенно в сферах, связанных с международным сотрудничеством, туризмом, образованием и искусством.



		Развитие коммуникативных способностей: Возможность общаться с представителями разных национальностей улучшает навыки межличностного общения, повышая шансы на успешную интеграцию 

в современном мире.



		Создание социальных связей: Активное участие в мероприятиях позволяет устанавливать полезные контакты, находить друзей и партнёров, что положительно сказывается на личной и профессиональной жизни.



		Улучшение самооценки и формирование гражданской позиции: Осознание собственного вклада в сохранение культурного наследия способствует повышению самооценки и развитию чувства ответственности за судьбу страны.





Таким образом, участие в нашей деятельности - это важная инвестиционная стратегия, позволяющую молодым людям развиваться профессионально и личностно, приобретать ценные навыки и создавать основу для успешного будущего.

Результаты нашей работы. Можно долго рассказывать о том, в каких мероприятиях мы принимаем участие и какие события организуем, но самое важное - видеть результаты нашей работы. Радует тот факт, что ряды молодёжи, увлеченной сохранением и развитием этнокультурного наследия, постепенно пополняются новыми лицами. Благодаря нашей деятельности всё больше молодых людей начинают проявлять интерес к национальным традициям, стремиться узнать больше о своей семье, корнях 

и происхождении.

Именно такие изменения показывают, что проделанная работа приносит свои плоды. Наше желание способствовать росту числа активных молодых людей, готовых вкладываться в сохранение национальной идентичности, постепенно превращается в реальность. Рост численности участников мероприятий свидетельствует о правильном выборе стратегии 

и методологии, применяемых в нашей деятельности.

Поэтому мы продолжаем двигаться вперёд, расширяя горизонты 

и вовлекая новую молодёжь в проекты, направленные на сохранение культурного наследия России. Наслаждаемся плодами нашего труда 

и радуемся, видя растущую популярность движения среди молодых людей.

Работа со СМИ. О своей работе по сохранению и развитию этнокультурного наследия мы доносим до широкой аудитории. Важнейший принцип нашей деятельности - открытость и системная коммуникация 

с обществом. Для этого мы задействуем разнообразные медиаплощадки: телевидение, радио, печатные и цифровые ресурсы. 

Ключевым партнёром в телевизионном пространстве для нас стал канал МЭТР. На регулярной основе мы готовим совместные репортажи, которые позволяют: наглядно показать мероприятия Ассамблеи народов России; познакомить зрителей с участниками проектов; раскрыть значимость этнокультурного многообразия региона. Одним из недавних примеров стал сюжет о поездке Ассамблеи в Мари‑Турекский район, вышедший в эфир 

в новогодние каникулы. Кроме того, нас пригласили в программу «Утро 

на МЭТРе», где мы подробно рассказали: о текущих проектах Ассамблеи; 

о механизмах вовлечения молодёжи в сохранение наследия; о планах на Год единства народов России. На радио мы стремимся донести нашу повестку 

до слушателей, которые предпочитают аудиоформат. В первый рабочий день после новогодних праздников мы выступили на «Радио России». В эфире были освещены: итоги уходящего года; ключевые мероприятия Ассамблеи; и снова - роль молодёжи в сохранении традиций. А на региональном канале «Россия 1», где также периодически рассказывает про нас, вышел репортаж, посвящённый Году единства народов России. 

Цифровые каналы коммуникации. Для оперативного информирования и диалога с аудиторией мы активно используем социальные сети. Наша группа во «ВКонтакте» (vk.com/…) выполняет несколько функций: публикация анонсов мероприятий; размещение фото‑ и видеоотчётов; проведение онлайн‑опросов и дискуссий; обратная связь с подписчиками. Здесь мы делимся: новостями о грантовых конкурсах; материалами 

по этнографии и краеведению; историями участников проектов.

Комплексный подход к медиаосвещению позволяет:

		Расширять аудиторию: через ТВ, радио и соцсети мы охватываем разные возрастные и социальные группы.



		Формировать доверие: открытый диалог с обществом укрепляет репутацию Ассамблеи и Молодёжного парламента.



		Вовлекать новых участников: репортажи и посты вдохновляют молодёжь присоединяться к проектам.



		Создавать информационную повестку: мы не просто сообщаем 

о событиях, но и задаём вектор обсуждения вопросов межкультурного взаимодействия.





Приглашаем всех присоединиться к нашему сообществу! Подписывайтесь на группу во «ВКонтакте». Вместе мы сможем сохранить 

и приумножить богатство нашей многонациональной культуры.

Проведённый анализ показывает, что Ассамблея народов России Республики Марий Эл и Молодёжный парламент эффективно выполняют свою миссию по сохранению и развитию этнокультурного наследия. Регулярные мероприятия, участие молодёжи в проектной деятельности 

и просветительские инициативы способствуют формированию уважительного отношения к различным национальным культурам 

и укрепляют основы гражданского единства.

Несмотря на существующие трудности, связанные с недостаточностью ресурсов и низким уровнем вовлечённости некоторых категорий молодёжи, практика подтверждает жизнеспособность выбранных моделей работы. Успешные кейсы, такие как конференции, фестивали и тематические мероприятия, свидетельствуют о наличии потенциала для дальнейшего расширения деятельности и увеличения числа сторонников идей межнационального согласия.

В заключение можно утверждать, что успешная реализация поставленных задач возможна лишь при условии постоянной координации усилий, креативного подхода и активного включения молодёжи в процесс принятия решений. Сохранение и развитие этнокультурного наследия должно оставаться приоритетом в долгосрочной перспективе, обеспечивая процветание и стабильность нашего многонационального общества.

Пеш кугу тау!

Председательствующий. Спасибо, Мусаниф Сеидович, присаживайтесь.

Уважаемые коллеги, слово для выступления на тему «Единство 

и сплоченность многонационального российского народа» предоставляется депутату Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва, ректору ФГБОУ ВО «Поволжский государственный технологический университет» Игорю Валерьевичу Петухову.

Пожалуйста.

Петухов И.В. Спасибо. Глубокоуважаемые коллеги!  Глубокоуважаемый Михаил Зиновьевич! Глубокоуважаемый Сергей Иванович! 

В Республике Марий Эл Волгатех является одним из наиболее значимых проводников государственной национальной политики. Университет в этом плане имеет давние исторические традиции.

В 1982 году, накануне 60-летия СССР, наш вуз был удостоен высокой государственной награды - ордена Дружбы народов. Это было признание нашей роли как «кузницы кадров» для всего Советского Союза.

В соответствии со Стратегией государственной национальной политики ключевыми направлениями деятельности по сохранению единства многонационального российского народа являются:

1. Укрепление общероссийской гражданской идентичности (гражданского самосознания) на основе традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей.

2. Сохранение и поддержка этнокультурного и языкового многообразия Российской Федерации. 

3. Обеспечение межнационального (межэтнического) 

и межрелигиозного согласия, противодействие экстремизму 

и возникновению конфликтов на национальной (этнической) и (или) религиозной почве.

Волгатех реализует системный комплекс мероприятий в рамках этих приоритетов.

1. Укрепление общероссийской гражданской идентичности (гражданского самосознания) на основе традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей.

Данное направление воплощается через образовательные программы и воспитательные проекты, формирующие сознательного гражданина.

Решение ряда актуальных задач этому способствует.

Задача 1. Защита и развитие русского языка как государственного языка.

Механизм её решения. Базовая дисциплина «Деловые коммуникации и культура речи» (1 курс всех направлений) выходит за рамки обучения грамотности. Она формирует у студентов осознание ценности русского языка как фундамента общей культуры и гражданственности, воспитывая ответственных и коммуникативно компетентных специалистов.

Работа с иностранными обучающимися: университет активно вовлекает иностранных студентов в культурно-языковую среду через фестивали («Лингва_Территория»), семинары («Наша общность - русский язык») и творческие вечера («Рифма без границ»), способствуя их интеграции и укреплению статуса русского языка.

Задача 2. Формирование у детей и молодежи на всех этапах образовательного и воспитательного процессов гражданского самосознания, представлений о единстве многонационального народа Российской Федерации (российской нации), воспитание патриотизма.

Механизм её решения. Единство народа начинается с единства ценностей и понимания общей истории. Наша образовательная модель целенаправленно формирует сознательного гражданина-созидателя. 

В учебные планы всех технических специальностей интегрирован блок гуманитарных дисциплин:

- «История России» - формирует целостное понимание общего исторического пути многонационального государства.

- «Основы российской государственности» - объясняет конституционные и правовые скрепы, объединяющие страну.

- «Социология» и «Философия» - развивают критическое мышление, толерантность и понимание социальных процессов в поликультурном обществе.

Задача 3. Сохранение и развитие культуры межнациональных (межэтнических) отношений, защита исторической правды и исторической памяти, традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей.

В рамках решения данной задачи реализуется курс «Обучение служением»: c 2022 года для всех первокурсников реализуется этот практико-ориентированный модуль. Студенты через проектную деятельность знакомятся с культурным наследием, экономикой и экологией Республики Марий Эл, что формирует их эмоциональную связь с регионами и понимание его места в общей системе России. 

В 2026 году география данной технологии будет расширена. Пригласим студентов из Чувашии, Татарстана, Кировской области для совместных «экспедиций».

На базе ПГТУ функционирует экспертно-аналитический центр. Уникальная структура - УИЛ «Центр национальных и конфессиональных исследований РМЭ» - проводит мониторинг межнациональных отношений, организует профильные конференции и выступает научным фундаментом для выработки региональной политики в сфере укрепления гражданского единства. В рамках Года единства его роль будет усилена через проведение цикла открытых лекций для горожан «Этнодиалоги» и подготовку ежегодного «Доклада о состоянии гражданского единства в студенческой среде».

Волгатех проводит системную музейную и выставочную работу 

по сохранению исторической памяти, воспитанию патриотизма.

Организованы экспозиции «Университет Победы», «100 лет вместе», зал воинской славы, которые зримо соединяют историю вуза с историей страны, воспитывая чувство сопричастности.

Подлинная сплоченность проявляется в моменты испытаний. Деятельность университетского сообщества в период проведения специальной военной операции стала живым доказательством этой солидарности. В Год единства народов России эта работа будет систематизирована и расширена.

- Народная инициатива «Тыл - фронту»: за последний год силами университетского сообщества собрано и отправлено на линию боевого соприкосновения свыше 1 тонны критически важной материальной помощи, более 20 захватов для БПЛА, более 1 млн.р., 15/2 дизель-генераторов/ пит-байков эндуро, 700 антенн «клевер» радиоэлектронного подавления БПЛА.

- Моральная поддержка: В акциях «Письмо солдату» студенты пишут слова поддержки на русском, марийском, татарском языках, подчеркивая, что бойцы защищают общую для всех Родину.

- Живая связь с героями: Регулярные встречи с участниками СВО, открытие тематических выставок («Азбука СВО») создают эмоциональный отклик и укрепляет чувство общего долга. 

- Роль Военного учебного центра: Студенты ВУЦ, демонстрируют высшую форму единства - боевое братство, где национальность отступает перед общим долгом и взаимным доверием. Задачей на предстоящий период является организация цикла совместных патриотических мероприятий курсантов ВУЦ с активистами всех студенческих землячеств.

- Воспитание через ответственность: Системная шефская работа 

с Куйбышевским районом Запорожской области (с 2023 г.) включает профориентационные выезды, встречи со школьниками и родителями 

и гуманитарную помощь. Итог: за три года установлены контакты 

с 5 школами, проведено 9 встреч для 100+ человек, что привело 

к поступлению в ПГТУ студентов из подшефного района.

2. Сохранение и поддержка этнокультурного и языкового многообразия Российской Федерации обеспечиваются путем решения следующих задач:

Задача 1. Этнокультурное и духовное развитие народов Российской Федерации.

Механизм её решения. Мы сознательно создаем в стенах университета ту модель гармоничного общества, которую хотим видеть в будущем.

- Культурный диалог как норма: Традиционный фестиваль «Мост дружбы», зародившийся в ПГТУ и в последние годы получивший статус мероприятия регионального уровня, встречи с деятелями Русского, Марийского, Татарского культурных центров и Духовного управления мусульман республики создают атмосферу открытости и взаимного интереса.

- Пространство для дискуссии: Работа более 10 постоянных студенческих клубов («Философская среда», «Клуб мышления», «Философия в кино», дискуссионный клуб «Speakfreely») обеспечивает площадку для осмысленного диалога на острые социальные, политические и культурные темы.

- Научное пространство. Ежегодно вуз проводит более 14 крупных научных мероприятий, включая престижные международные и российские конференции («Вавиловские чтения», «ГрафиКон», «Лесные экосистемы 

в условиях изменения климата: биологическая продуктивность

и дистанционный мониторинг», «Инженерные кадры - будущее инновационной экономики России»), собирающие ученых из разных уголков. Студенты публикуют около 1300 научных работ в год, многие 

из которых выполняются в междисциплинарных и межнациональных командах.

- Студенты Волгатеха - главные участники деятельности РГО 

в регионе. 

Каждое мероприятие, проводимое членами РГО, это урок на практике:

Уборка лесного массива - уроком уважения к традициям.

Географический диктант - уроком гордости за свою страну.

Сплав по реке становится уроком общей истории.

Через эти проекты у студентов растёт понимание: сила России - 

в дружбе и взаимном уважении её народов. Они не просто изучают географию, а учатся быть ответственными гражданами, которые ценят своё Отечество во всём его многообразии.

Таким образом, РГО даёт молодым людям самый ценный опыт - опыт единства через действие и познание. Это и есть лучшая основа для их будущего, как профессионалов и как патриотов.

Студенты Волгатеха принимают участие в проектах Российского военно-исторического общества. Это даёт студенту технического вуза уникальный «гуманитарный опыт». Самая масштабная ежегодная акция, 

в которой принимают участие наши студенты, это Диктант Победы (более 150 участников ежегодно). Мероприятие проводится совместно с «Единой Россией».

«Лабораториями гражданской нации» являются ежегодные фестивали творчества и таланта, проводимые в Волгатехе - Студенческая осень 

и Студенческая весна. Они воспитывают не пассивных хранителей, а активных и гордых участников многонационального российского культурного процесса.

Задача 2. Укрепление объединяющей роли русского народа как государствообразующего народа.

Механизм её решения. Специальный курс «Русский мир», разработанный и внедренный в 2022 году, в доступной форме разъясняет исторические и культурные предпосылки современной международной ситуации. Его прошли более 2200 студентов, включая иностранных граждан.

Данный курс не просто набор знаний, а целостное мировоззрение, 

в котором:

- Роль русского народа понимается как факт истории, а не политический лозунг.

- Любовь к русской культуре сочетается с уважением к культурам других народов России.

Кроме того, в части решения задачи сохранения самобытной культуры, традиционного образа жизни и поддержки традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Российской Федерации ведется разработка концепций и маршрутов для этно-экологического туризма по нашей республике с привлечением студентов, обучающихся по направлению «Туризм». 

3.	Обеспечение межнационального (межэтнического) 

и межрелигиозного согласия, противодействие экстремизму 

и возникновению конфликтов на национальной (этнической) и (или) религиозной почве.

Задача 1. Профилактика и предупреждение конфликтов 

на национальной (этнической) и (или) религиозной почве, обеспечение равноправия граждан.

Механизм её решения. В ПГТУ реализуется комплексная стратегия 

по созданию безопасной образовательной среды, которая включает в себя три ключевых блока: профилактику противоправного контента, правовое просвещение (особенно для иностранных студентов) и социально-психологическое сопровождение.

1. Контроль информационного пространства и кибербезопасность.

Систематический контроль официальных информационных интернет-ресурсов университета, социальных сетей с целью недопущения распространения экстремистских и иных противоправных материалов, 

в т.ч. регулярный мониторинг цифровых платформ, анализ пользовательского контента, оперативное удаление запрещённой информации и информирование руководства при выявлении угроз, а также тесное взаимодействие с IT-подразделениями для координации профилактических мер. В университете на постоянной основе ведется работа по защите информационной инфраструктуры, внедрению технических средств мониторинга и повышению уровня цифровой и правовой грамотности студентов и сотрудников.

2. Правовое просвещение и профилактика правонарушений среди иностранных обучающихся.

В ПГТУ ведется системная работа по информированию иностранных обучающихся о правовой системе Российской Федерации, по профилактике правонарушений. Эта работа реализуется через цикл обязательных встреч и инструктажей с ключевыми государственными органами:

- Проводятся встречи иностранных обучающихся с представителями Наркоконтроля по республике, с представителями МВД по РМЭ - разъяснение административной и уголовной ответственности 

за правонарушения, связанные с оборотом наркотиков, правила пребывания 

и безопасности.

- Встреча иностранных обучающихся ПГТУ с представителями Миграционной службы - детальное объяснение миграционного законодательства, правил регистрации, продления виз и патентов, что является основой для легального пребывания.

- Встреча иностранных студентов с представителями посольских 

и консульских служб - консульская поддержка, разъяснение прав

и обязанностей в рамках двусторонних отношений.

3. Социально-психологическая поддержка и развитие навыков медиации.

Важным элементом воспитательной работы и системы поддержки обучающихся в Волгатехе является деятельность Социально-психологического центра. Центр ведет системную работу по нивелированию напряженности.

- Текущая деятельность: Индивидуальные и групповые консультации, тренинги по стрессоустойчивости, коммуникативным навыкам 

и межкультурному взаимодействию.

В планах на 2026 год - проведение серии тренингов «Медиация 

в поликультурной среде» для подготовки студенческого актива, способного выступать в роли модераторов диалога. Это превентивная мера, направленная на создание сети «студентов-миротворцев», которые смогут самостоятельно урегулировать возникающие на бытовой почве конфликты 

и недоразумения.

Задача 2. Совершенствование механизмов содействия адаптации иностранных граждан к условиям жизни в российском обществе.

Механизм её решения. Для реализации этого подхода в ПГТУ выстроена система мероприятий, которые можно структурировать 

по следующим ключевым направлениям:

1. Направление: Культурно-историческое и патриотическое погружение.

Данные мероприятия знакомят иностранных студентов 

с историческим наследием, традициями и ценностями России и Республики Марий Эл, формируя уважение и понимание основ российского общества.

- Экскурсия иностранных обучающихся в Национальный музей 

им. Т.Евсеева - знакомство с этнокультурным многообразием и историей марийского народа.

- Экскурсия иностранных студентов в Музейно-патриотический центр «Герои Отечества» - понимание идеи служения Родине и общего исторического подвига народов России.

- Организованный выезд иностранных обучающихся в Центр патриотического воспитания молодежи «Авангард» - практическое знакомство с системой гражданско-патриотического воспитания в России.

2. Направление: Межкультурный диалог и творческая самореализация.

Эти активности создают пространство для неформального общения, раскрытия талантов и демонстрации культурного многообразия как самих иностранных студентов, так и принимающего сообщества.

- «Хоровод Дружбы», посвященный празднованию Дня рождения Всемирного фестиваля молодежи, - символический акт единения молодежи разных стран.

- Участие иностранных обучающихся ПГТУ в празднике «Навруз Байрам» – уважение к традициям студентов из стран Центральной Азии и их интеграция в общее праздничное пространство.

- Молодежный творческий фестиваль «Твой Волгатех» - платформа для творческой самореализации и представления своей культуры широкой университетской аудитории.

- Ежегодный молодежный фестиваль национальных культур «Единство в дружбе» - ключевое событие года, системно демонстрирующее политику уважения к многообразию и укрепляющее общность.

- Участие иностранных обучающихся ПГТУ в конкурсе «Иностранный студент года» - выявление и поощрение наиболее успешно адаптированных и активных студентов, создание положительных образцов для подражания.

- Поход выходного дня ко Дню туризма – неформальная командная деятельность, способствующая укреплению дружеских связей и знакомству с природой региона.

3. Направление: Правовое просвещение и понимание социальных институтов.

Мероприятия этого блока направлены на снижение правовой неуверенности, формирование доверия к государственным институтам 

и понимание основ российского правопорядка.

Экскурсия иностранных обучающихся в зал судебных заседаний 

и музея правосудия при здании Верховного суда Марий Эл - наглядное знакомство с судебной системой РФ, принципами её работы и историей права.

4.	Направление: Трансформация исторической миссии

в современные форматы, делая ставку на долгосрочное партнерство.

•	География партнерства: Университет поддерживает 29 действующих соглашений с ведущими вузами и организациями из 11 стран, включая государства СНГ, стратегических партнеров Китай и Вьетнам, 

а также страны БРИКС (Бразилия, Индия, Китай, Южная Африка).

•	Политика приоритетов: В фокусе - сотрудничество 

с дружественными странами. Мы целенаправленно выстраиваем образовательные мосты, готовя национальные кадры для экономик стран-союзников.

•	Международный кампус: Сегодня в Волгатехе обучаются более 600 иностранных студентов из 23 государств Европы, Азии, Африки и СНГ. Это создает уникальную среду межкультурного диалога внутри университета.

Задача 1. Обеспечение участия институтов гражданского общества 

в реализации государственной национальной политики.

Механизм её решения. Волгатех позиционирует себя не как закрытую образовательную корпорацию, а как открытую площадку, экосистему 

и равноправного партнера для институтов гражданского общества. Совместная деятельность может и будет живой и сетевой. Теоретические знания студентов немедленно проверятся практикой.

Волгатех сегодня - это комплексная, работающая модель укрепления единства народов России. От стратегических международных проектов 

до воспитательной работы в студенческой группе, от фундаментальных научных исследований до конкретной гуманитарной помощи - все звенья нашей деятельности соединены одной целью.

Мы готовим не просто инженеров, IT-специалистов и экологов. Мы воспитываем ответственных граждан России.

Объявление 2026 года Годом единства народов России является для университета логичным продолжением его миссии и открывает новые перспективы. Опираясь на свой богатый опыт, Волгатех готов выступить одной из ключевых региональных и отраслевых площадок для реализации этой общенациональной программы. Мы видим конкретные шаги: масштабирование фестиваля «Мост дружбы», развитие научных исследований Центра национальных и конфессиональных исследований 

в прикладном ключе, усиление просветительской роли курса «Русский мир» и тиражирование нашей модели «Обучения служением» на другие вузы.

Историческая миссия, отмеченная орденом Дружбы народов, продолжается. Мы видим в ней наш стратегический вклад в будущее России. 

Председательствующий. Спасибо, Игорь Валерьевич.

Уважаемые депутаты! Программа Дня депутата выполнена. 

Я благодарю всех, кто принял наше приглашение, представителей общественных организаций. Для нас было важно изучить, услышать, увидеть ту практику, которая сложилась в нашей республике. Это та работа, за счет которой обеспечивается то межнациональное, межконфессиональное согласие, которое отмечается на всех уровнях.

Согласитесь, установка Президента Российской Федерации о том, что нас объединяют общие ценности, относится ко всем, кто присутствует сегодня в этом зале. Я совершенно убежден, что вы разделяете наши общие ценности сохранения мира и согласия.

Особенно хотел бы поблагодарить наше молодежное крыло, потому что их активность в нас вселяет уверенность в том, что наша работа совершенно не напрасна. Так сложилось, что то поколение, к которому отношусь я, возможно, среднее поколение, они смоги оценить 

то межнациональное, межконфессиональное согласие нашей многонациональной страны, она была гораздо больше, более трехсот миллионов человек жили в мире и согласии в Советском Союзе.

Очень было важно, когда перейдем мы на другой этап развития нашей страны, нам нужно было обеспечить устойчивое развитие. Оно могло быть благодаря тому, если мы сохраним те традиционные ценности, духовно-нравственные устои, о которых в том числе мы сегодня услышали 

в докладах.

Я благодарю докладчиков за подготовку и ответственное отношение, так как все высказывания были очень искренними и были понятны, какие задачи в том числе ставят перед собой представители общественных организаций, молодежного крыла в 2026 году, в Год единства народов России.

Завершая нашу встречу, хотел бы представить слово представителям многих народов, объединенных в небольшой детский коллектив. Мы говорим о молодежи, а сейчас перед вами выступит наше будущее, представители многонациональной семьи народов Республики Марий Эл. Пожалуйста.

(Выступление ансамбля «Падыраш».)

Яковлева Л.Н. Перед вами выступил коллектив детского фольклорного ансамбля «Падыраш» Центра марийской культуры. Руководитель - Эльвира Васильевна Петрова.

В этой группе поют ребята четырех национальностей: русские, луговые марийцы, горные марийцы и узбек. Аплодисменты!

Спасибо центру, спасибо родителям! И на этой замечательной ноте подходим к церемонии награждения.

Овчинникова Т.Е. За большой личный вклад в реализацию государственной национальной политики и укрепление межнациональных отношений Почетной грамотой Государственного Собрания Республики Марий Эл награждается Пушкина Наталья Васильевна, директор муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 32 г. Йошкар-Олы», заместитель председателя регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» Республики Марий Эл, заслуженный работник культуры Республики Марий Эл, депутат Государственного Собрания Республики Марий Эл седьмого и восьмого созывов.

За большой личный вклад в укрепление межнациональных отношений Почетной грамотой Государственного Собрания Республики Марий Эл награждается Петрова Эльвира Васильевна, руководитель детского фольклорного ансамбля «Падыраш» («Крохи»), член регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» Республики Марий Эл, заслуженный работник культуры Республики Марий Эл.

За большой личный вклад в укрепление межнациональных отношений Благодарность Государственного Собрания Республики Марий Эл объявляется

Моллачиеву Мусанифу Сеидовичу, председателю комитета Молодежного парламента Республики Марий Эл шестого созыва по национальной политике 

и межкультурному взаимодействию, члену регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» Республики Марий Эл.

За большой личный вклад в сохранение этнокультурного многообразия народа мари Благодарность Председателя Государственного Собрания Республики Марий Эл объявляется Ямбердову Ивану Михайловичу, заслуженному художнику Российской Федерации, заслуженному деятелю искусств Марийской АССР, народному художнику Республики Марий Эл, лауреату Государственной премии Республики Марий Эл имени А.В.Григорьева, члену Союза художников России.

За значительный вклад в сохранение культурного наследия народов Республики Марий Эл Благодарственные письма Государственного Собрания Республики Марий Эл вручаются коллективу государственного автономного учреждения культуры Республики Марий Эл «Марий Эл Телерадио»; коллективу государственного бюджетного учреждения культуры Республики Марий Эл «Республиканский центр марийской культуры»; коллективу ансамбля народной песни «Жар-птица» («Тулгайык») государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Республики Марий Эл «Марийский республиканский колледж культуры и искусств имени И.С.Палантая».

Яковлева Л.Н. Спасибо, Михаил Зиновьевич! Слово предоставляется депутату Государственной Думы Российской Федерации Сергею Ивановичу Казанкову.

Казанков С.И. Добрый день! Спасибо за приглашение. Огромное спасибо организаторам - Михаилу Зиновьевичу и Ларисе Николаевне. Выступающие меня убедили в том, что в нашей республике делается очень много для сохранения культуры и дружбы между народами.

Примером этого является визит наших гостей из Чувашской Республики во главе с Ольгой Исааковной и, конечно, выступление детей. Детей разных национальностей. Как они все-таки красиво спели и сыграли.

Можно похлопать.

Я, кроме этого, хочу сказать, что добрые дела должны поощряться. Тем более когда информация о них уходит за пределы республики. У меня есть поручение от председателя Комитета Государственной Думы 

по строительству вручить благодарность от этого комитета нашему товарищу Муталиеву Руслану Исаевичу, который заасфальтировал дорогу в поселке Сурок за свои деньги. Люди благодарят и мне говорят. Давайте его поздравим.

Овчинникова Т.Е. За плодотворную работу Благодарность Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству объявляется Муталиеву Руслану Исаевичу, директору общества с ограниченной ответственностью «Специализированный застройщик «Казанский Посад», депутату Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва. 

(Вручение награды Муталиеву Р.И.)

Председательствующий. Еще раз всех благодарю за участие. Спасибо!



